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A szó és tett 
Hitleréknél 

Az eddig kétéltü Hitler a mult szombaton 
akarva-nemakarva, minden valószinüség szerint 
inkább öntudatlanul, leszámolt magával és uj, 
most már „tisztázott ember lett. A fellázad 
robamcsapatparancsnokok személyében vérbe- 

fojtotta egyik énjét, azt, amely nemzeti alapon 

ifjuság 
és felvilágosulatlan munkásságnak. A két tüz 

ugyan, de szocialista Németországot 
középosztály, kispolgárság, talajtalan 

között végleg a szélsőjobboldali militarista 
klikkhez pártolt s zavaros egyéniségéből most 
már csak tisztán reakciós énje maradt meg. 
Mostantól kezdve nem férhet kétség hozzá, 
hogy semmi egyéb, mint a monarchista porosz 
miiitarizmus szekértolója. 
Egészen fejére nőttek konzervativ „szövetsé- 

gesei", akik a mult év január 30-án a kancel- 
lári székbe emelték, hogy ezzel leszereljék for- 
radalmi jellegüvé vált mozgalmát. S mindössze 
másfél esztendő alatt kezükbe szerezték, Mert 
hiába próbálja megjátszani a diktátort, aki eg . 

aránt harcol balra és jobbra, utóbbinak egészen 
a foglya lett már. Blomberg tábornok és Papen, 
igen, Papen vezetik pórázon, hol hiuságát le- 
gyezgető álhódolattal, hol pedig erőteljes és 

fenyegető noszogatásokkal. 
Göbbels szájával Hitler még mostanában is 

igyekezett elhitetni, hogy saját ura. Áltatta és 
áltatni igyekszik tovább kiábrándult tömegeit, 
minha még lehetne remény a náci-álmok meg- 
valósitására. 

Abban a vitájában, amelyet Göbbels Papen- 
nel, ennek marburgi beszéde miatt, közvetlenül 
a mostani nagy behódolás előtt folytatott. a 
propagandaminiszter még ilyeneket mondott: 

„Rossz lenne a nemzetiszocializmusnak, ha 
kiegyeznék ezzel a klikkel. (Ő is klikknek ne- 
vezte még akkor a Hindenburg mögött tömö. 
rült Papen-Seldte-Blomberg-féle császárpárti 
uralkodó-csoportot, amelyhez Göring is lecsat- 
lakozott.) A népnek fel kell ismernie ezt a klik- 
ket s a népnek meg kell tudnia, hogy ez pon- 
to0san ugyanaz a klikk, amelyet már kitapasz- 
talt a háboru előtt és alatt. : 
S ezután hangoztatta, hogy csak a náciknak 

van joguk birálni saját rendszerüket s nera Pa- 
pénéknek, akinek nem lett volna szabad mar- 
burgi beszédében nyilvánosságra hoznia két- 
kedéseit és aggályait, Göbbels lapja pedig, az 
Angriff, még a mult héten, alig néhány nappal 
ezelőtt, ahogy Hitler a militarista konzervativ 
klikk parancsára lehengerelte a feloszlatásuk 
ellen lázongó rohamosztagokat, kettős képet 
közölt, amelynek egyik fele német katonát áb- 
rázolt, akit egy 
Ezur, (ez azt akarta kifejezni, hogy Németország a 
szocializmus árulása miatt vesztette el a há- 

berut), másik fele pedig egy elegáns, monoklis 
dzsentrit (á la Papen), akit egy rohamosztagos 
lovaglócsizmájávail szájonrug, mert szintén há- 
tulról le akarta döfni. Ez a második kép egy- 
részt a konzervativ klikk hátbatámadó birála- 
tára, másrészt a Hindenburg patronátusa alatt 

Mert az utóbbi időben az acélsisakosok is 
Egyre vakmerőbben léptek fel a nácik ellen. 
Kolbergben egy acélsisakos nemrégiben le- 
szurt egy rohamosztagos vezetőt, mintegy vá- 
laszul arra, hogy a rohamosztagosok és az if- 
u hitleristák előzőleg Magdeburgban megkö- 
ezték Seldte, Stahlhelm-tfőparancsnok és bíro- 

adtak rá, 

Hindenburg és köre természetesen az acélsi- 
1 a hadseregen 
üvül a leghatározottabban kifejezi a régi mi- 
tarista szellemet. Amikor pedig maga a rend- 
Mség is megállapitotta a dortmundi zavargá- 
ekkal kapcsolatban, hogy az acélsisakosok 
egészen ellenséges érzületett tanusitottak a 
ohamosztagokkal szemben, nem volt kétséges, 
ogy Neudeck és a hadsereg a rohamosztazok 

jelentés nem felel meg a 

aloldali szocialista orvul le- 

álló Stahlhelm, azaz a frontharcosok szervezeté- 
nek a magatartására volt célzás. 

lelmi miniszter gépkocsiját, sőt lövéseket is 

F őszerkesztő. 

Szele Béla dr. 
zbeszedő inkasszó-dijával eg 
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A németországi események hatása alatt az önálló Saar-vidék 
mellett szavaznak a saarvidéki katolikusok 

Bapen alkancellár Hindenhurg és a hirodalmi véderő 
kivánságára továbbra is hennmarad a kormányban 

Berlin, julius 6. 
A háromnapos forradalom halott vezérei 

Röhm ezredes és Schleicher tábornok. De igazi 
hőse, elvitathatatlanul, Papen alkancellár. Hő- 
se és elinditója. Marburgi beszédével megelőz- 
te - és talán el is inditotta - a forradalmat 
és ha ő életben is maradt, legbizalmasabb hivei 
és legfáradhatatlanabb munkatársai halottak, 
vagy börtönben ülnek. Papent ez sem törte 
meg. Még jóformán tombolt Hitlerék bosszuál- 
lása, amikor kijelentette, nem hajlandó tovább 
együttmüködni Hitlerrel, még annak ellenére 
sem, hogy Hitler hosszu és izgalmas tanács- 
kozáson próbálta rávenni erre. 
Negyvennyolc óta mulva mégis ugy határn- 

zott, hogy marad. 
Maradt, mert egyrészt Hindenburg jelentette 

ki, hogy nem tür meg olyan nemzetiszocialista 

A Berlinben kiadott hivatalos jelentések 
kivétel nélkül kihangsulyozzák, hogy tel- 
jes rend és nyugalom uralkodik. Ez a 

válóságnak, 
mert Berlin csaknem háborus megszál- 
lás képét mutatja. Az uteákon éjjel- 
nappal fegyveres rendőr-őrjáratok cir- 
kálnak és az összes miniszteriumokat 
katonai osztagok őrzik, épp ugy, mint 
a háboru alatt. : 
A miniszterek 

fegyveres rendőrök őrzik. 
Ma dáőálután az Ünter den Lindeut vé- 

gig rendőrkülönitmény szállotta meg. 
Hitler és Göring állandóan ujabb fel- 

keléstől félnek a tiz rohamosztagos fő- 
parancsnok kivégzése miatt. Ezek a ki- 
végzések rendkivüli elkeseredést váltot- 
tak ki Berlin lakosságából. 

s általában a hitlerista fegyveres alakulatok 
feloszlatása ellen foglalt állást. 
Most meg Hitler maga kényszerült „elintéz- 

ni' saját hatalmi gárdáját, a rohamcsapatokat, 
miután nem volt bátorsága élükön tovább har 
coini a pártprogram megvalósításáért, a valódi 
náci-diktaturáért, amely nem csupán hazafias- 
kodást, hanem szocializmust is kilátásba nelye- 
zett „a konzervativ klikke teljes elsöprésével. 
Ugy látszik, maga is belátta, milyen fából-vas- 
karika, milyen képtelen zagyvaság az a prog- 
ram. Meghagyta papiron a történelemnek s 
maradt minden szervezett és fegyveres erő 
nélkül a konzervativ klikk szolgálatában álló 
hadsereggel és több mint félmillió embert szám- 
láló acélsisakos-szövetséggel szemben. 
Nem nyilvánvaló-e ezek után, hogy kiszel- 

magánlakásait gép- 

l 

kormányt, amelyben nincs benne az ő bizalmi 
embere: Papen. Másrészt pedig akcióba lépett 
a véderő is, amelynek vezetői most már min- 
den érzékenységre való tekintet nélkül bejelen- 
tették: Papennek maradni kell! Meg is indokol- 
ták, miért: ő a legalkalmasabb arra, hogy el- 
lenőrizze Hitler és Göring müködését. 
Papen szerepe legvilágosabban igazolja az 
erőviszonyok kialakulását, amely egyébként 
már a forradalom utáni első huszonnégy órá- 
ban nyilvánvaló volt. 

Hitler maradt, mert talán tulságosan nagy 
megrázkódtatást jelentett volna a birodalomra 
máról-holnapra ledönteni az egész rendszert. 
De szinte fogolyként maradt. A rohamosztagok 
jórészét hazaküldték, a megmaradtaktól alvet- 
tek minden önálló hatáskört, megszüntették az 
S A politikai jellegét és legfőbb parancsnoka 

A várakozások ellenére ma hivatalo- 
san is bejelentették, hogy Papen alkan- 
cellár továbbra is hivatalában marad. 
Ez a hiradás rendkivüli szenzációt 
okozott, mert a háromnapos forradalom 
alatt Papennek csaknem minden mun- 
katársát meggyilkolták. vagy letartóztat- 
ták. Jól értesült politikai körök szerint 

ez Papen győzelmét jelenti Hitler fe- 
lett és egyenesen Hindenburg elnök 
határozott kivánsgára történt, 

aki semmi körülmények között sem já- 
rult hozzá hogy Papen hiányozzék a kor- 
mányból. : 
De a birodalmi véderő is nagyon erős 

és határozott hangon interveniált Pa. 
pen további alkancellársága mellett, mint 
aki legalkalmasabb arra hogy ellenőrizze 
Hitler és Göring müködését. 

gáltatta magát ezeknek s hogy pontosan az 
ellenkezője következett be annak, amit az An- 
griff második képe ábrázolt: az előkelő, mo- 
noklis porosz junker rugta szájba, mi több, 
nem is sezemélyesen tette, hanem saját Führerével 
rugatta szájba a lovaglócsizmás rohamoszta. 
gost és korántsem megforditva, 
A konzervativ szövetséges, amely szükségből 

uralomra engedte Hitleréket, alig másfél év alatt 
ugy lejáratta őket, hogy még behódolásuk el- 
lenére sem sokáig huzhatják. A hitlerizmus tul- 
esett emelkedése csucsán, csillaga lehanyatlóban 
van. Zuhanni kezdett már két héttel ezelőtt, 
amikor Hamburg utcáin a járókelők Heil Hit- 
ler! helyett Heil Papen!-t kiabáltak s az al- 
karcellár személyében üdvözölték a náci-dik- 
tátura elleni harc első nyilt szószólóját. 

Katonai megszállás képét mutatja 

l k 

nem lehet többé tagja a kormánynak: teljesen 
alá van rendelve a véderőnek, amelynek mód- 
jában van lassanként szélnek ereszteni az egész 
társaságot. 
Ebből az állapotból most már igen könnyü 
az átmenet akár katonai diktaturára, akár pe- 
dig a visszatérés a Hitler előtti konzervativ 
kormányzáshoz. Harc nélkül, megrázkódtatás 
nélkül. 
Még csak dicsőséges halál sem jut aunak. 

a mozgalomnak, amely másfél évvel ezelőtt agy 
nézett ki, hogy egész Európát alapjaiban rázza 
meg; uj térképet, uj világszemléletet, uj er- 
kölcsöt teremt, - de amely a gyakorlatban 
csak demagógiának, a barbárság felülkereke- 
désének és két évezred kulturája halálos mér- 
gének bizonyult. 

Ezért nem kár érte. 

Berlin 
Az Information jelentése szerint Fran- 

cois Poncet berlini francia nagykövet 
tiltakozó jegyzéket nyujtott át Neurath 
báró német belügyminiszternek. 
A jegyzékben a francia kormány le- 

szögezi, hogy 
a Írancia kormány semmiféle össze- 
köttetésben nem állott Röhm ezredes 
és Schleicher tábornok forradalmi ki- 
sérletével 

és éppen ezért szükségesnek látják tilta- 
kozni a német kormány bizonyos célzá- 
sai ellen. 

A Havas-iroda ugy tudja, hogy nem- 
csak Franciaország, hanem 
Anglia és az Egyesült Államok kor- 
mánya is küldöt hasonló jegyzéket 

a német kormánynak. 
A jegyzékben magyarázatot kértek 

Rossz lenne a nemzetiszocianzmusnak, ha 
kiegyeznék ezzel a klikkel, - harsogta Göb 
bels tiz nappal ezelőtt. Már több, mint rossz. 
Mert nem hogy kiegyezett, hanem vezetői, élü- 
kön Hitlerrel, Göringgel és magával Göbbels- 
szel zsoldosai, fedezői és csahosai lettek. 
A „klikk" megismertetése helyett minden- 

esetre megmutatták nemzetiszocializmusukkal 
a néepknek, hogy mire volt jó a diktaturájuk, 
amelynek üdvözitő nagyszerüségével telekür- 
tölték a világot. Megmutatták, hogy a tömegek 
bajain segiteni nem tudnak, sőt azokat csak el- 
viselhetetlenebbekké teszik romlottságukkal, 
Perverz és kéjelgő kegyetlenkedéseikkel, önké- 
nyeskedésükkel és középkori embertelenségük- 
kel 

L
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1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
juliusi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 julius havi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lei beszolgáltathatók Bu- 
karestbemn: a L. kiadóhivatalában 

(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos - 

nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 

Erassóban: a B. L. kiadóhivatalában : 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 leit beftizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüles, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

arra vonatkozólag, hogy 
mit ért a német kormány a hivatalos 

jelentésnek azon kitétele alatt, hogy 

Röhm ezredes forradalmát egy „idegen 
nagyhatalom" támogatásával szervezte 

meg. 

A pápa a Szar-vidék Német- 
országhoz való csatlakozása 

ellem 

Jelentettük tegnap, hogy a Szentszék- 

nél milyen megdöbbenést váltott ki 
Klausner tanácsos, a német Actio Catoli- 
ca vezérének meggyilkolása. A Vatikán 

hivatalos lapja az Osservatore Romano 

már az első pillanatban állást foglalt a 
katolikus vezérek üldözése és meggyilko- 

lása ellen és bejelentette, hogy a Szent- 

atya utasitást adott a Németországga 
folytatott tárgyalások beszüntetésére. 

ÁAÁz Össevtore Romano mai számában 

umujabb nagy feltünést keltő jelentést kö- 
zöl. 

Eszerint a pápa a németországi katoli- 

kus üldözések hatása alatt, a saar-vidé- 
ki népszavazás ügyében elhatározta, 
azt a tanácsot adja, hogy a Saar-vi- 
dék katolikus lakossága ne a Német- 
országhoz való csatlakozás, hanem a 
további népszövetségi 
mellett szavazzon. 
Ez kétségtelenül döntőjelentőségü a 

saar-vidéki népszavazás ügyére, amely- 
nek lakossága tulnyomó többségben ka- 
tolikus. 

Rökna és Ernst hivei uj lor- 
radalmat készitenek elő 

A kivégzett Röhm ezredes és Ernst ro- 
hamosztagfáparancsnok hozzátarozói és 

hivei tovább folytatják a szervezkedést 
a Hitler-ellenes forradalomra. 

Bizottságot alakitottak azzal a céllal, 
hogy az egész birodalom területén ujabb 
hiveket igyekezzenek szerezni Hitler 
uralmának megdöntésére. 

Karr voli bajor minisztert és 
lLossov tábornokot is 

meggyilkolták 
Miután hivatalos jelentést még min- 

Hig nem mertek kiadni a kivégzettekről, 
csak lassankint kerülnek n vánosság 
ra, kiket gyilkoltak meg a éromnapos 
forradalom alatt. Mára kiderült, hogy 
Karr volt bajor minisztert, a bajoror- 
szági katolikusok vezérét is meggyil- 
kolták, ugyancsak megölték Stetzel 
volt minisztert is és Lossov tábornokot. 

Loetartóztatták gróf Kuttenberget, Re- 
vitz bárót és Rombold ezredest. 
Tegnap temették el a berlin-laukvitzi 

külvárosi temetőben Schleicher táborno- 
kot és feleségét. A temetésen mindössze 
huszan vettek részt, legnagyobbrészt 
családtagok. Egyedül Haumerstein tábor- 
nok a birodalmi véderő volt parancsno- 
ka mert elmenni a temetésre Schleicher 
tábornok volt bajtársai közül. 

Megteltek a börtönök 

A Prinz Albert-strassei nemzetközi 
könyvtár épületét kiüritették és a letar- 
tóztatottakat helyezi el benne. Az ösz- 
szes berlini fogházak ugy megteltek, 
hogy már nem tudják hová elhelyezni a 
letartóztatottakat. 

Hitler ideges.. 
Hitler kancellárt a forradalom esemé- 

nyei rendkivül megviselték. Levert és 
nagyon ideges. 
Orvosai azt tanácsolták hogy legalább 

rövid időre távozzék el szabadságra, 
mert kockára teszi egészségét a jelenle- 
gi megfeszitett munkával. 

l k né * 3 é f ( ni ri pa ta 

kormányzás 

EZRÉVEL MENEKÜLNEK" 
NEÉMETORSZÁGBÓL 

A Neues Wiener Tageblatt jelentése szerint 

menekültekkel zsufolt vonatok haladnak át 

a határon. 
Az elmenekültek száma már eddig is néhány 
ezerre tehető. 

A francia határon is igen sokan próbáltak 
átszökni, azonban 

a francia kormány utasitást adott, hogy a 

menekülőket ne engedjék át a határon. 

A francia-német határt katonai csapatok- 
kal erősitették meg, hogy a menekülők átözön- 
lését megakadályozzák. 

Öz vádponiban 
a birósá«g 

Budapest, julius 6. 

A Dréhr-per tárgyalásának utolsó nap- 

ján az ügyész váratlanul elállott attól, 

hogy az elhangzott védőbeszédre reflek- 

táljon s igy ma már csak Dréhr Imre szó- 

lalt fel. 

Hosszabb beszédben arra utalt, hogy 

nem felmentést, hanem teljes rehabiuitá- 

Öt évi iegyházra i 
mondia ki bünösnek 

ciól kér, mert nemcsak, hogy nem sik- 

kasztott, de gazdagon lett államtitkár és 

koldusszegényen távozott. 

Féltizenkettőig beszélt, utána a biróság 
visszavonult itélethozatalra. 

Tizenkétórakor hirdette ki Töreky ta- 

nácselnök a biróság határozatát, amely 

öt pádpontban bünösnek mondotta ki 

Lőrinczű Mózcs,;, 

ÚDréhr Imrét és ezért 3 épi Vegyházra, 

kapott 

a kolozsvári Kereskedelmi Hitelintézet volt cégjegyzője 

Kolozsvár, julius 6. 

A kolozsvári törvényszék negyedik szekció- 

jának Jancu-tanácsa csütörtök déli 12 órakor 

mondott itéletet a Lőrinczy-ügyben. Még enm- 

lékezetesek a B. L. olvasói előtt a Lőrinczy- 
ügy bonyodalmai és szenzációi. Lőrincezy Mó- 
zes a kolozsvári Kereskedelmi Hitelintézetnek 
volt cégjegyzője, a beléje helyezett bizalmat 
arra használta fel, hogy a keze alatt megfor- 
dult betétkönyvekben meghamisitotta a beirt 
összegeket és ezekkel e „feljavitott" összegü 
betétkönyvekkel kölcsönügyeletekbe bocsátko- 
zott. Lőrinczy az igy szerzett pénzeket egy- 
részt az Autoglob nevü vállalatba fektette he, 

másrészt pedig nagy uzsorakamatokra kölcsön 
adta, A betétkönyv-hamisitások azonban egyre 
szaporodtak és egyre bonyolultabbá tették a 
hamisitások nyilvántartását, ugy hogy ezekből 
a nyilvántartási bonyodalmakból pattant ki a 
bünügy, másrészt pedig abból, hogy a kény- 
szeregyezséget kérő Autoglob vállalat váltó- 
manipulációiban Lőrinczynek is szerepe volt. 

A déli itéletkihirdetéskor Lőrinczy Mózes 
Győry Viktor és Bodnár Béla vádlott-társai- 
val állott birái előtt. Győry Viktor, Lőrinczy 
apósa, aki ellen az volt a vád, hogy tudott 

elhallgatta, mig veje ügyleteiről, de azokat 
Bo dnárBéla, az Autoglob cégnek volt tulajdo- 
nosa, akit azzal vádoltak, hogy tudott a Lő- 
rinczytől kapott pénzek bünös eredetéről. 

1 Pastea ügyészt, aki a tárgyalások fo- 
Ilyamán Lőrinczyt a „romániai Stavisz- 
ky'-nak nevezte, távollétében Lingudea- 
nu ügyész helyettesitette. Az itéletet lan.- 
cu törvényszéki elnök néma csendben, 
fennhangon olvasta fel: 

Lőrinczy Mózest többrendebli csalás- 

í 

A hét hónap és hét nap vizsgálati fogsá- 
got beszámítják. A hütlen kezelés vádja 
azonban nem igazolódott be, Győry Vik- 
tort és Bodnár Bélát felmentették. 
Lingudeanu ügyész sulyosbitásért fel- 
lebbezett valamint a hütlen kezelés vád- 
jának elejtése miatt. 
Az ügyész Lőrinczy azonnali letartóz- 

tatását kéri, arra való hivatkozással, hogy 
a vádlott már egyszer megszökött. 

Giurgiu dr. védő ez ellen tiltakozik, a 
mennyiben Lőrinczy Szovjetoroszország- 
ból, ahová ta Denyeszteren szökött át, 

lönként tért vissza és önként jelentkezett 
a hatóságoknál. 
A sápadt, meggörnyedt és zokogó Lő- 

rinczyt azonban letartóztatják és két 
fegyveres fegyőr között kivezetik a te- 
remből, hogy az ügyészségi fogháznak 
adják át. 

Arjegyzékünket holnap közöljük. 
aA Hitelközpont tagija. Teleton: 5-45. 

í 

A legócskább szoba 
is azonnal modern, 
higienikus és kénvel- 
mes, ha a padló LI- 
NOLEUMMAL van 
bevonva! 

LIHOLEUM STECI A. 
BRASSÚ, Kapu-utca 34 

Nincs lakóm! 
Régi a házam! 

Tudom már: 

ért és magánokirat hamisitás büncse- 
llekményért négyévi fegyházra és poli- 
tikai jogainak ötévi elvesztésére itéli. 
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árzstnon aat 
Niveásval helyesen napfürdözni, helyesen légfür- 
dözni, ez pihentet és fejfrissit, ez egy jótét a bőrének. 
Ezenkivül egy erős védelmet jelent napégetés ellen. 
De mindig előbb bedörzsölni és sohasem nedves 
testtel napfürdőözni és mindig arra gondolni: 

Ri TVIEA-val a levegőre és a napra 
Nivea-Creme: Lei ló.- - 72.- 

BEIERSDOREF 
2 
á co. 

Dréhr 

1 

1 

/ Nivea-Ola]: Let 55-, 85- 
S. A. R., BRASOV 

ötévi hivatalvesztésre és ötezer pengő 
pénzbüntetésre itélte. 

Dréhr Imre halálsápadtan, szótlanul, 
lehajtott fejjel hallgatta az téletet és a 

A CGöóró-üggyel 

tek be. 

kihirdetés után is percekig mereven né- 
zett az itéletet hirdető tanácselnökre. 
Dréhr védője Gál Jenő dr. fellebbezést 

jelentett be az itélet allen. 

kapcsolat- 
ban ujabb szabadlábra- 
helyezések történtek 

Torda, julius 6. 
Ma tárgyalta a kolozsvára :Abla vádta- 

nácsa a Góró-üggyel kapcsolatban letar- 
tóztatott tordai és kolozovári vasuti tiszt- 
viselők szabadlábrabelyezési kérését. A 
táblai vádtanács döntése folytán szabad. 
lábrahelyeztek: Zilahi János, Muresan 
Jcsif, Gijescu Timoten, Koorig PFiroska, 
Lupu Josif, Bandi János, Szabó Béla, Sás. 
ka Sámuel, Berék János, Venzcel János 
(laia Joan és Milas Audrei tordai, továb- 
bá Dávid István, Bányai Albert, Kis 
Gyula, Seidler Gusztáv, Szőke Albert 
Friedmann Henrik, Kovács Miklós, Spala 
Joan és Heine Róbert kolozsvári vasuti 
tisztviselőket. 
A vagyonukra elrendelt bünügyi zárlat 

a táblai döntés szerint, továbbra is ér- 
vényben marad. 

Miklas elnök megkegyel- 
mezett Zelíy századosnak 

Bécs, julius 6. 
A Roboz-féle kémkedési ügy egyik fő. 

szereplőjét, Zelfy Jenő nyugalmazott szá. 
zadost, amint tudjuk, az osztrák birósá- 
gok egyévi börtönre itélték. Zelfy a bün- 
tetés egyrészét ki is töltötte, mos! aztán 
kegyelmi kérvénnyel fordul a közársasági 
elnökhöz, aki kedvező döntést hozott 
Miklas elnök megkegyelmezése folytán 
Zelfyt szabadlábra helyezték. 

- Nehéz székelésben szenvedők, akiknek 
gyakori fejfájás, mellnyomás, szivdobogás, 
gyomormüködési zavarok és különösen fájdal- 
mas végbélbajok - mint aranyér, repedés, elő- 
esés, polipus, sipoly, szükület - teszik az éle- 
tet nehézzé, igyanak reggel és este negyed po- 
hár természetes „Ferenc József" keserüvizet. 

Életlogytiglani 
legyházra itélték 

a jelbujtó asszonyt 

Torda, julius 6. 
A tordai törvényszék ma hirdetett ité- 

letet Dobos Vasile nagyoklósi lakos bün- 
pörében, aki a vádirat szerint ez év már- 
ciusában meggyilkolta Giurgiu Constan- 
tin falusi gazdát. A nyomozás megállapi- 
totta, hogy Dobos az áldozat feleségének 
felbujtására követte el a gyilkosságot. A 
mai főtárgyaláson Dobos beismerő vallo- 
mást tett, az asszony azonban tagadta a 
terhére rótt büncselekményt. Több tanu 
kihallgatása után kihirdették az itéletet, 
mely szerint a törvényszék emberölés 
büntettében vétkesnek mondta ki Dobost 
s ezért 10 évi börötnnel, az asszonyt pe- 
dig felbujtásért és a gyilkosságban való 
részességért életfogytiglani fegyházzal 
sujtja. Az elitéltek fellebbezést jelentet- 
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1934. julius 7. 

A megszoritó intézkedés hatása alatt 
..................................... 

Németország fizeti angliai 
tartozásait 

A német bacillusháboruról interpelláltak az angol alsóházban 
London, julius 6 

Az alsóházban Baldwin miniszterelnök 
helyettes egy interpellációra válaszolva 
kijelentette, hogy olvasta a hirt 

a németek készülődéséről a bacillus- 
háborura, 

Me a német kormány hivatalosan megcá- 
folta ezt a jelentést. 

A londoni földalatti vasut megtáma- 
dásának kérdését 

Ttulescu beszámolója alapján 

nárlvezérek nagyrésze helyeselte a Szov- 
dinlomáciai viszonyt 

. . 

. 
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pedig - mondotta Baldwin - állan- 
dóan figyelik és tanulmányozzák. Töb- 
bet, államérdekből, nem mondhat. 
Ugyanezen az ülésen Chamberlain 

pénzügyminiszter bejelentette, hogy ma 
délután 

egyezményt irtak alá a német adóssá- 
gok kérdésében. 

Az egyezmény hathónapra szól julius el- 
sején kezdődő hatállyal. 
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Az egyezmény értelmében : 
a német kormány megfelelő értékü 
fontsterlinget utal át az Angol Bank- 
hoz és teljes névértékében beváltja 
azon Dawes- és Young-kölcsönök szel- 
vényeit, amelyek junius 15-én angol 
állampolgárok birtokában voltak. 
Az egyezmény ellenében Anglia fel- 

függesztette a kliring-hivatal felállitásá- 
ról és a német behozatal korlátozásáról 
megszavazott törvényt. 

Roth német pártelnök felvilágositást kért a kormánytól a hitlerista szervezetek 
feloszlatásáról - Vakációra ment a parlament 

Bugkarest, julius 6. 
A parlament rendkivüli ülésszakát csak 

csütörtökön délután zárták be, mert szer- 
dán, bár a délutáni ülés éjjel 11 őráig hu- 
zódott el, a kormány nem tudta megsza- 
vaztatni a még hái amaradt 

gyobb törvényjavaslatokat. 
A képviselőház a szerda esti ülésen le- 

tárgyalta a felhatalmazási javaslatot. a 
mely ellen a nemzeti-parasztpárti Ghel- 

megeanu után Iunian kelt ki éilesen, Han- 
zoztatta, hogy a kormány ezzel a javos- 
atával csak a megszavazott költségvetés 
jegyensulyozatlanságát és tökéletlensé- 

gét ismeri el, majd feltette a kérdést, 
lehet-e erkölcsi tekintélye a kormánynak 
az államgépezet egyszerüsitésére, azaz 
a tisztviselői létszámcsökkentésre, ami- 
kor hárommal megszaporitotta a mi- 
nisztériumok számát. 

Annak a meggyőződésének adott kifeje- 
zést, hogy a rendkivül nehézségekkel csu- 
pán pártokon felüli nemzeti kormány bir- 
ózhatik meg. Vantu előadó válasza és 
Antonescu igazságügyminiszter beszéde 
tán, aki a francia példára hivatkozott, a 
épviselőház szakaszonként is megvitatta 

a javaslatot, ezután pedig 134 szavazattal 
0 ellenében elfogadta. 
Az ülés végén még több kisebb jelentő- 

égü törvényjavaslatot szavaztak meg. 
A csütörtök délelőtti záróülésen Roth 

lans Otto szász-német képviselő, mint a 
hémet párt elnöke, kérte a kormányt, 
adjon felvilágositást a hitlerista szerve- 
zetek feloszlatására vonatkozólag hozoti 
minisztertanácsi határozatról, 

ekintettel a probléma rendkivüli fontos- 
ságára. A napirend előtti felszólalások 
5orán még Petrescu ezredes junianista be- 
zélt s élesen birálta a fináncgárda mükö- 
lését, amely szerinte többe kerül, mint a 
nennyi hasznot hajt. A fináncgárda oa- 
óságos átok az amugyis sanyargatott fa- 
usi lakosság fejére. A felszólalásra vála- 
zolva, Franasovici a kormány nevében 
ejelentette, hogy a fináncgárdát fel fog- 
ák oszlatni, mert való igaz, hogy haszon- 
alan intézmény. 
Marcus elnök ezután be jelentette, hogy 
Precup lon lemondása folytán megü.e- 

dett kormánypárti mandátiumot a lista 
övetkező jelöltje: Barbu Aurél kapta 
eg. 
Az ülés végén Tatarescu miniszterelnök 
elolvasta az uralkodó leiratát a rendki- 
üli ülésszak berekesztéséről. A dekrétum 
elsorolja a megszavazott fontosabb tör- 
ényeket s a király elismerését fejezi ki 
parlament munkájáért. 

A PÁRTOK TöÖBBSÉGE HE- 
LYESELTE TITULESCU MEG- 
EGYEZÉSÉT LITVINOVVAL 

A parlament külügyi bizottságában Ti- 
escu külügyminiszter - amint megir- 

k - tegnap este zárt ülésen számolt be 

kiselb-na- 

l 

egyaránt. 

illetmén 
százalékkal leszállitotta, a 
munkabiróságtól kérték az 
önkényes határozat megsemmisitését. 

fájdalmasabbak közé tartozik, hiszen há- 
romszoros gyászt jelent, először a költő- 
pap fiatal feleségének és kiszvermekei- 
nek, 
gya, irodalomnak és egész Erdély ma- 
gyarságának; amely benne az uj törté- 
nelmi időkbe szakadt Erdély profétikus 
erejü szószólóját és öntudatának min- 
denkori ébresztőjét vesztette 
madszor pedig a református egyháznak 
és Szombati Szabó árván maradt egyház- 
községének. 

a Szovjetszövetséggel junius 9-én Genf- 
ben létrejött diplomáciai egyezményről. 
Rámutatott arra, hogy a junius 9-ike előt- 
ti helyzet rendellenes volt, hiszen Romá- 
niának nem volt diplomáciai kapcsolata 
legfontosabb szomszédjával, amely egy- 
ben a világ legnagyobb állama. A szovjet- 
kormány viszont 1932 óta szabályszerüen 
együttmüködött a többi államokkal a le- 
szerelés ügyében s arról van szó, hogy ha- 
marosan belép a Népszövetségbe is. Mi 
több, jelenleg a kölcsönös támogatásra vo- 
natkozó paktumok egész sorozatáról foly- 
nak tárgyalások, amelyben érdekelve van 
Franciaország, a Szovjetszövpetség, Len- 
gyelország, Csehszlovákia és Románia 

I mánynak óhajtania kellett a Szovjetszö- 
vetséggel való kapcsolatok normalizálá- 
sát, természetesen az ország jogos érde- 
keinek a kielégitése mellett. Titulescu 
részletesen kifejtette, miben állanak 
ezek az érdekek s mikép nyertek kielé- 
gitést. A kommunista propagandát illető 
aggályokkal kapcsolatban felszólitotta a 
bizottság tagjait, hogy vessenek fátyolt 
a multra. 
- Hagyják a multat, a jövő kopogtat 

az ajtón s csak abban a mértékben az 
önöké, amennyiben törődnek vele! 
fejezte be beszámolóját a külügyminisz- 
ter. 
A hozzászólások során Cuza a Szovjet- 

szövetséggel való diplomáciai kapcsola- 
tok felvétele ellen foglalt állást s köve- 
telte az eddigi állapot fenntartását. Bra- Ebben a nemzetközi helyzetben bár- 

mely felelősségérzettel biró román kor- 

A Resica nyugdijasai megnyerték 
a vállalat ellen 

Temesvár, julius 6 
A Resica-müvek nyugdijasai, akiknek 

ét a vállalat a mult évben 25 
temesvári 
egyoldalu, 

tianu György, Seicaru és Goga fenntar- ! 
ellenben Mihalache a tásokkal éltek, 

indított perüket 
Az ügyet ma tárgyalta a munkabiró- 
ság amely döntésében kimondta, hogy a 
esica vezetőségének 1933-ban csak 140., 

ebben az évben pedig 7 és fél százalékkal 
állott jogában az illetményeket leszálli- 
tani. Egyben kötelezte a vállalatot a kü- 
lönbözet megfizetésére. 

Ujabb halottja van 
az erdélyi magyar irodalomnak 

Meghalt Szombati Szabó István lugosi költőpap 
Budapest, julius 5 l 

Fájdalmas gyászjelentést hoz a buda- : 
pesti telefon: Szombati Szabó István Ju- 
gosi református 
éves korában tüdővészben 

lelkész negvyvennégy 
! meg halt a 

budapesti Erzsébet-szanatóriumban. 

Ez a gyászjelentés bizonyosan a leg- 

másodszor az erdélyi ma- 

el; har- 

Bár régóta nem hallottuk Szombati 

Szabónak, az irónak a hangját, őt mégis 
az erdélyi irodalom legmarkánsabb fi- 
gurái közé sorolhatjuk. Erdély irodalmá- 
nak ébredésekor ott volt az elsők között, 
aki ugyszólván Erdély perifériájáról 
vette ki részét az erdélyi szellemiség el- 
ső harcaiból. Magatartását mindenkor 
már klaszikusnak jelezhető liberalizmus- 
sal és nemzeti konstruktivizmussal je- 
dölhetnénk meg a legjellegzetesebben. 
mikor az erdélyi Helikon és az erdély! 

Szépmives Céh megalakulása a magyar 
irodalomban szerény csirájában is tör- 
téneti jelentőségünek igérkezik, ott van 
az elsők között, akiknek személyére a 
fiatal alakulat számit és amelyért szemé- 
lyiségét egész férfias teljében szolgálatá- 
ba állitja. Ugyanez a liberalizmus, mely 
már természeténél fogva is kritikus, egy 
évvel ezelőtt Berde Mária és Tabéry Gé- 
za EMIR-je sorába állitja, mert itt érzi 
az erdélyi irodalomnak szabadabb távla- 
tek felé való feilődésánek lehetőségét. 

3. oldal 
-................................ 

nemzetiparasztpárt nevében gratulált Ti- 
tulescunak, aki szerinte teljes mértékben 
érvényesitette a román érdekeket. A 
Szovjettel való rendes jóviszonynak sok- 
kal töhb az előnye, mint hátránya. Arge- 
toianu is helyeselte Titulescu politikájá- 
nak szempontjait. Ugyanigy Iunian is, a 
ki egyébként más kérdésekben nem ér- 
tett egyet a külügyminiszterrel. 

atarescu miniszterelnök a kormány 
teljes egyetértésének és elismerésének 
adott kifejezést Titulescu politikája iránt 
amely az egész nemzet lelkiismeretét 
képviseli. 

A nemzetvédelmi tanács ülése 

A nemzetvédelmi tanács csütörtökön 
délután az uralkodó elnökletével ülést 
tartott. amelyen Tatarescu miniszterel- 
nök és helyettes hadügyminiszteren ki- 
vül Teodorescu ipar- és kereskedelem- 
ugyi, Anghelescu hadfelszerelésügyi mi- 
niszter és az összes hadseregfelügyelők 
résztvettek. A tanács a nemzeti hadfel- 
szerelési ipar megteremtésének a kérdé- 
seivel foglalkozott, különös tekintettel 
azokra a tárgyalásokra, amelyeket Tata- 
rescu miniszterelnök Párisban ez ügy- 
ben is folytatni fog. 

BRATIANU DINU ISMET „TALÁL 
KOZIK" 

A Bratianu Dinu-Bratianu György-találko- 
zót most már biztosra veszik. Bratianu Dinu 
megbizásából Bratianu Bébé, a fia, tegnap este 
előkészitő megbeszélést folytatott Bratianu 
Györggyel. Beavatott körökben a két liberális 
pártvezér ujabb közeledésének taktikai jelentő- 
séget tulajdonitanak, 

Ezzel szemben most már kizártnak tekintik 
a Bratianu Dinu-Mihalache-találkozót. A kor- 
mánypárt elnöke ugyanis abban a beszédében, 
amelyet tegnapelőtt este a liberális párt gazda- 
sági szakosztályának megalakulása alkalmából 
mondott, a nemzeti-parasztpártról azt állitotta, 
hogy nem egyéb a háborus szenvedés kinövé- 
sénél s a háboru óta minden valódi gazdasági 
alapprogram nélkül izgatja a kedélyeket. Ezt 
a minősitést Mihalache sértőnek találja s álli- 
tólag értésére adta Bratianu Dinunak, hogy 
ezek után nem kiván vele az alkotmányvédő 
front kialakításáról tárgyalni. 

A NEMZETI-PARASZTPÁRT 
FOLYTATJA AZ ERDELYI UJJÁ- 
SZERVEZEST 

A nemzeti-parasztpárt elnöki tanácsa ujból 
ülésezett s Maniu részvételével folytatta az er- 
délyi szervezeti viszályok kiküszöbölésének a 
vitáját. A pártvezetőség köréből származó érte- 
sülés szerint kizárták Bocu Sever főmunkatár- 
sait is, élükön Vidrighinnel és Leucutia Aurél- 
lal, Azonositották magukat Bocu magatartásá- 
val s kijelentették, hogy nem vetik alá magu- 
kat a központi határozatoknak, mert a pártve- 
zetőség regáti többsége üldözi őket. 

Szombati Szabó 
egyénisége nem türt szoritó korlátokat, 

fiatalosan eruptiv 

tüzesen átfütött lirája a tótárpádi kö- 
tött formák alatt is mindég hasadásig fe- 
szült, még a fájdalom és keserüség, a 

mely végig kiséri irói fejlődését, sem 

tompitja le. nem gyengiti, hanem edzi és 
makacson keményiti irói vénáját. 

Arcáról a szelidség és jóság sugárzott. 

Legjobb barátja tudott lenni. Fiatal em- 

berek állandó buzditó és tanitó barátja. 

Barátaihoz irott levelei a szellem és 
a férfias barátság, a jóakarat és a rész- 

letes törődés nagy irodalmi értékü meg- 
nyilatkozásai. 

Az atolsó évek anyagi gondjai és a reá 
törő betegségek egész sora összetörte. A 
budapesti szanatóriumba már csak egy 
igéretnélküli, megöregedett és összetört 
ember menekült. 

Szombati Szabó István 1890-ben szüle- 
tett Debrecenben, ahol középiskoláit is 
végezte. A világháborut kitörésétől a 
forradalomig harcolta végig. Debrecen- 
ben megkezdett teológiai tanulmányait 
Londonban és Edinburgban folytatta 
1921-ben hivták meg Lugosra lelkésznek. 
ahol állandó és nagy anyagi nehézségek 
közepette feleséggel és két kisgyerme- 
kével küzdötte végig az utolsó tizenhá- 
rom évet. Kezdeti lendületét e vidék le 
is törte. Teljes irói kibontakozásához kul 
turált városi atmoszférára és anyagi 
gondtalanságra lett volna szüksége. Ver- 

lseivel még fiatalember korában tünt fel. 
Erdélyben megjelent verses kötetei fel- 
tünést keltettek és eseményt jelentettek. 
A tüdővész, mely elragadta, két évvel ez- 
előtt támadta meg. 

Temetésén egész Erdély fájdalma ki- 
séni a sirba.



4 oldal E. H. 
1 

gyümölceke reskedő nem 
külföldre. Az állam ugyanis, 

FIGOEA arckrém 
a legtökélelesebb arc- és tőránolószer. 

No. 1. Nappali használatra, puder alá 
No. 2. Éjjeli használatra: szeplő, pattanás és májfoltok ellen. 

1 tégely ára 40 lej. - Vezérképviselet: Drogueria „Centrala", Oradea. 

Ó , 
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Tudomásunkra jutott, hogy egy László 
Arnold nevü ur a bukaresti vaeskereske- 
delmi kongresszus vezetőségétől a B. L. 
nevében pénzeket vett fel, azzal az igéret- 
tel, hogy a kifizetett összegek ellenében 

A zsibói alma tragéd 

................ 

1934. julius 7 
Szükségesnek tartjuk kijelenteni, hogy 

nevezett László Arnold nevünkben telje- 
sen illetéktelenül járt el, lapunkkal sem- 
milyen kapcsolatban nem áll és soha nem 
is állott, amire az ipari és kereskedelmi 
körök figyelmét hangsulyozottan felhivni 
kivánjuk. 

A Brassói Lapok 
lapunkban cikkeket helyez el. 

e 

iája 
Aranyat fizet érte a kü ilfö 'ld, az álami mégsem törődik ezzel a vidékkel, ahol 
faiskolák, termelő- és értékesitő- szövetkezetek nélkül folyik a gyünöcs termesz- 

tése - Kültöldi kereskedők járják a megyét, akik „zöld" állapotában vásárolják 

Zsibó, julius 6. 

Szilágymegve délkeleti sarkában. a par- 
tium legszegényebb vidékén fekszik Zsi- 
bó. A község, mely valaha a Vesselényiek 
ösi fészke volt. ma távol a történelmi ese- 
ményektől, alig emlékezve a régi nagy 
időkre, szomoru egyhanguságban éli éle- 
tét. Gazdasági érdekei a Szamosvölgy 
entrumához: Déshez kötik, de közigazga- 

tásilag Zilahhoz tartozik, ebben a felemás 

helyzetében tengődik és várja a jobb idő- 

ket azzal a letörhetetlen optimizmussal, 

amit Erdély minden kis városkájában föl 

lehet lelni, mint az elhamvadt értékek és 

régi gazadsági javak üszkösödő romjai 

alatt pislákoló parazsat. Az általános gaz- 
dasági bajok tetejébe még a rossz időjá- 

rás, a különböző elemi csapások sem ki- 

mélték ezt a vidéket s a lakosság, mely 

erdőirtással, állattenyésztéssel, de főként 

gyümölcstermesztéssel foglalkozik, csak a 

legnagyobb nehézségek árán tudja meg- 

szerezni mindennapi puliszkáját. 

össze a hires sóvári almát 

ÓSDI HAGYOMÁNYOK 
A nagybirtokok felosztása folytán az 

apró gazdaságok életét az ósdi falusi ha- 
gyományok vezérlik Igy természetesen 
nem a minőségi, hanem a mennyiségi ter- 
melésben van a hangsuly, holott ez a 
szemre nagyon nyomorultnak látszó vi- 
dék 

csodákat tudna müvelni, különösen a 
gyümölcstermesztés terén, ha tekintetbe 
pesszük, hogy a szamosopölgyi gyümölcs- 
nek nemcsak az országban, de külfol- 
dön is általánosan elismert, jó neve pvan. 
Földmüvelésről, gabonatermelésről alig 

lehet itt hbeszélni, ám a természet azzal 
pótolta a föld mostohaságát, hogy egészen 
különleges klimatikus viszonyokat terem- 
tett ezen a vidéken s talajminősége is 
olyan, hogy lehetővé teszi néhány gyü- 
mölcsfajtának a továbbtenyésztését és ne- 
mesitését. Igy Zsibón az alma lett az a 
gyümölcsfajta, amnek a tömegtermesztés 
szempontjából a legnagyobb lehetőségei 
vannak, Vérvölgyön a cseresnye, 
pedig a szőlő vezet. 

Értékesités szempontjából elsősorban az 

.
.
.
.
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alma jöhet számitásba. 

Annak ellenére ugyanis, hogy y az állam 
teljes nemtörődömséget mutat az itteni 
gyümölcstermelőkkel szemben, aminek 
következtében a kertek utánpótlás, a 
modern gyümölcskultura követelmé- 
nyeinek teljes elhanyagolásával, min- 
den segédeszköz és minden felsőbb irá- 
nyitás nélkül termik gyümölcseiket, 
ugy „ahogy az Isten adja', a szilágy- 
megyei alma ma is perhetetlen cikk a 
gyümölcspiacon. 

Micsoda nagy gazdasági perspektivák 
nyilhatnának meg itt, ha a termelés és az 
értékesités a mai követelményeknek meg- 
felelően történnék ? ... Faiskolák, terme- 
lési és értékesitő szövetkezetek kellenek 
ide, hogy a falusi lakosság nelegyen kény- 
telen elvesztegetni azt a fölösleges gyü- 
mölcsmennyiséget, melyet legtöbbször 
„zöld" állapotában vesznek meg bel- és 

külföldi kereskedők s olyan áron, aminek 
a falusi gazda kétszeresét kaphatná meg 
ősszel, ha a falvak az értékeesitést szövet- 
kezeti alapon bonyolitanák le. 

Mi történt lavaly Szinérváralián? 

Zsibói tartózkodásom alatt többen eluj- 
ságolták, hogy a megyébe 

néhány nappal ezelőtt több külföldi 
gyümölcskereskedő érkezett, akik most 
a faloakat járják s ott összenpásárol ják 
az első nagy szállitmányhoz szükséges 
gyümölcsmennyiséget. 

Tudniillák, az a helyzet, hogy belföldi 
szivesen szállit 

nemhogy 
megkönnyitené a gyümölcsexportot, hogy 
ezáltal kereseti lehetőséghez juttasson né- 
hány százezer gyümölcetermelőt, ellenke- 
zőleg: olyan vámintézkedésekkel neheziti 
meg a kivitelt, hogy ma már azok sem 
merik a kockázatot vállalni, akik egész 
életükben a hazai gyümölcs külföldön 
való elhelyezésével foglalkoztak. 

A mult épben például Szinérváralján a 
szállitmányt felülovizsgáló vámbizottság 
azzal a kifogással utasitott vissza közel 
ötven pagon gyümölcsöt, hogy az almát 
pértetü támadta meg s igy kiovitelét 
nem engedélyezheti. 

AZ EXPORTŐR. AKI MÁR NEM 
SZÁLLIT KÜLFÖLDRE 

Beszéltem Zeibón Wechsler Bernáttal, 
Szilágymegye egyik legrégibb és legtekin. 
télyesebb gyümölcsexportőrével, aki meg- 
erősitette a gyümölcskivitel megnehezité- 
séről szóló hireket. 
- A külföld érdeklődése hál' Istennek, a 

rossz gazdasági viszonyok és a valutáris 
nehézségek dacára sem csappant meg. 
Viszont elmult annak az ideje, hogy köz- 
vetlen szállitásokal eszközöljünk régi 
piacaink: Csehszlovákia, Magyarország, 
Ausztnia és Németország részére. Ma leg- 
fennebb azt tesszük, hogy összevásároljuk 
a gyümölcsöt és a külföldi megbizottaknak 
itt helyben adjuk át. Intézzék el ők a ki- 
vitelt, mi már nem birjuk se ideggel, se 
pénzzel a sorozatos vegzaturákat. 
A mult épben erről a pidékről körülbe- 
ül 250 kocsi sópári almát szállitottak 
külföldre. 
- Az idén is elég szép termés igérke- 

zik. Amint hallom, a megyében tartózko- 
dik több csehszlovákiai gyümölcskeres- 
tkedő és már vásárolják is a zöld" gyü- 
mölcsöt. Nem mondom: ha áruért hoz- 
zánk fordulnak, szivesen kötünk velük 
üzleteket, de csak ugy, ha a szállitást tel-! 

' jesen magukra vállalják. Inkább adjuk 
olcsóbban az árut, sokszor ráfizetéssel is, 
minthogy kénytelenek legyünk komo- 
lyabb kockázatokat vállalni. í 

KIKAPCSOLVA AZ ÉLET 
VÉRKERINGÉSÉBŐL.. 

Fölkeresem a református papot, aki 

] megyeszerte jó gazda hirében áll. 
- Bizony elég szomoru a helvzet, 

jelenti ki - kezünkben az Istenadta 
nagy kincs és nem tudjuk kellőképpen 
fölhasználni. A falusi termelésnek csak 
kis százaléka jöhet számitásba az értékesi- 
tés szempontjából. A gyümölcsfák ápolá- 
sa a régi, apáról fiura maradt eszközök- 
kel történik. 
- Vigasztaló körülmény. Lhogy ilt-ott 

már javulás kezd mutatkozni. 
falvak, ahol bevezették a randszetes per- 
metezést. 
A zsibói főszolgabiró kezdeményezésére 
most néhány hold területen faiskolát 
rendeznek be, melynek az lesz a hira- 

mcszemn 

A tanári kar nagyobb dics 

Vannak 

tása, hogy az egész járást ellássa a 
szükséges csemetékkeli. 

- Persze, ez a dicséretreméltő terv csak 
kis csöpp a nagy tengerben Nagy felada- 
tok pvannak itt, melyeket a község, a já- 
1ás, de a megye nem tud elvégezni a ma- 
ga szerény eszközeipel. Komoly befekte- 
tésekre van szükség, nagyszabásu állami 
támogatásra, amivel ezt a nyomorgó né- 
pet meg lehetne váltani és hozzásegiteni 
olyan megélhetési lehetőségelkhez, melyek 
itt fekszenek mindnyájunk előtt, csak ép- 
pen nem tudjuk bekapcsolni azokat az 
élet tápláló vérkeringésébe. 
Zsibó panaszát ezennel továbbitjuk az 

illetékesekhez. Nem megvai, hanem orszá- 
I gos érdek kivánja ennek a vidéknek a 
talpraállitását. Ha meg tudják menteni 
sulyos millókkal Zalatna és Nagybánya 
aranyát, mért ne tudnák megmenteni 
Zsibó almáját is, amiért a kül! öld aranyat 
fizet. 

Kakass Endre 

őségére 

Kulmérgezés a dévai tanonc- 
iskola évzáró ünnepélyén 

Hanes paptanár botrányos uszitó prosramja a tanonciskola vizssa- 
előadásán, amelyet dr. Hossu ipartestületi elnök is sulyosan elitélt 

; Dévpa, julius 6. 
A dévai ipartestületnek van egy érde- 

mes elnöke, dr. Hossu Eugen, aki általá- 
nos köztiszteletnek örvend az iparosok 
körében, fajra és felekezetre való tekintet 
nélkül. Dr. Hossu elnök, amióta az ipar- 
testület élén áll, olyan buzgalommal látja 
el tisztjét, hogy sokan peldát vehetnének 
tőle. 
Ha egy iparosnak baja van, legyen az 

román, magyar, vagy zsidó, a legmesz- 
szebbmenő támogatásban részesiti és min- 
dent elkövet annak érdekében, hogy az 
iparosság mai helyzetén ott, ahol lehet, 
segitsen és könnyitsen. 
Az ipartestület tanonciskolájának van 

viszont egy Hanes nevü román paptanára, séget jelent. amelyen az iparosságon kivül 

aki az iparososztály mai válságos helyze- 
tében, ugylátszik, a legfontosabb hivatá- 
sának tartja, hogy a lelkek békéjét meg- 
bontsa és az iparosság soraiban elvesse a 
fajok közötti gyülölködés magvát. 
Ennek a két élesen különböző felfogás- 

nak és mentalitásnak egyezer szembe kel- 
lett kerülnie egymással. És szembe került 
a tanonciskola évzáró ünnepélyén, ahol 
Hanes paptanár jobb ügyhöz méltó buz- 
galommal csinált propagandát az antisze- 
mitizmusnak. 
A dévai tanonciskola, mint m nden év- 

ben, most is megrendezte a tanonckiálli- 
tással kapcsolatos évzáró vizsgát. Az ipa- 
rosságnak az évzáró vizsga afféle ünnep- 

Htestületi vezetőséget, azért mégis rossz ér 

szerkesztősége és kiadóhivatala. 

résztvesznek a tanoncok szülei és a köze- 
lebbi ismerősök is. 
Vasárnap tartotta meg a dévai tanonc- 

iskola az idei vizsgát, amelvet egy mü- 
Fedvelő előadás egészitett ki. A szerep- 
lők természetesen az iparostanoncok vol- 
tak, az előadást pedig Hanes s lelkész tani- 
totta be. 
Az előadásnak előzőleg nagy propagan. 

dát csináltak és igy szokatlanul sokan je- 
lentek meg: iparosok, szülők es más ér 
deklődők. 
Alighogy megkezdődött az előadás, a 

közönségnek kinos meglepetéspen volt ré. 
eze. A persek és jelenerek, amiket a ta. 
nonc-szereplők előadtak, egytől-egyig an 
tiszemita tendencájuak voltak. Minden el. 
szavalt vers és előadott jelenet valami. 
lyen „handli" zsidóról szólt, akit guny- 
zavakkal i illetnek és közmegvetés tárgya 
cesz 
A közönség körében peresze sokan vol- 

tak zsidó iparosok, akiket ez az antisze- 
mitáskodó provokáció igen kellemetlenül 
érintett, de megbotránkoztak sokan a ro- 
mánok és magyarok közül is, különösen 
azok, akik az előadásban nemcsak izlés- 
telen kihivást láttak, hanem olyan csele- 
kedetet is, amely alkalmas arra, hogy az 
ipartestület és iparososztály békéjét meg- 
bontsa és elvesse a magját a felnövő ipa- 
rosgenerációban is a fajgyülöletnek. 
Az előadás alatt 
többen azzal adtak kifejezést megbot- 
ránkozásuknak, hogy felálltak helyük- 
ről és tüntetőleg eltápoztak. 
Az ipartestület vezetőségét, amely meg- 

tizott a tanonciskola tanári karának jóiz- 
lésében és azt hitte, bogy a tanári kar é- 
Hlanes paptanár feladalának magaslatár 
á!' tehát rem volt elkészülve erre az iz 
léstelen és veszélyes kutmé-gezésre, rend 
kivül kellemetlenül écintette az előzdé 
orogramja és ennek dr. tiossu elnök ) 
fejezé: adott az ünnepély zésészédé, 
ben. 

Dr. Hossu elnök sulyos szapakkal télie 
el az épzáró vizsgaünnepély prog aramját 
és bejelentette, hogy az adott eseiből ki. 
folyólog az ipartestület vezetősége köte- 
lességének fogja tartani, hogy a jövőben 
szigoruan ellenőrizze a tanonciskolában a 
tanitás menetét, amit eddig azért mulasz 
tott el, mert azt hitte, hogy a tanári kar 
amelynek az emberiességre és a kari szo- 
lidaritásra kell nevelnie a felnövő iparos- 
generációt, feladatának magaslatán áll. 
- Az ipartestületnek nem az a rendel- 

tetése, - mondotta dr. Hossu elnök, - 
bogy faji és vallási ellentéteket támasz- 
szon, hanem ellenkezőleg, éppen arra kell 
törekednie minden eszközzel, hogy ha 
ilyen ellentétek felmerülnének az iparo- 

közzel kiküszöbölje.... 
A közönség megnyugvással vette tudo- 

másul az elnöki bejelentést, amely gerin 
ces volt és tisztára mosta ugyan az ipar- 

zéssel, hogy ugymondjuk, kellemetlen 
szájizzel távozott az előadás szinhelyéről 
- Hanes paptanár ur nagyobb dicsősé- 
gére, akinek antiszemitáskodásával sike- 
rült alaposan elrontani a dévai iparosok 
ünnepélyét. 
ozaszzszosaeezomzeaoa axanzentó 

Két lakószobán gázolt 
keresztül az irányivesz 

tett teherautó 
Bukaresc julius 6. 

A régóhid közelében igen különös sze 
rencsétlenséget okozott a bukaresli ka 
nai liceum ( kadettiskola) 51. sz. tehergé 
kocsija. A jármünek elromlott a kormán 
szerkezete és iránytvesztve belerohant tel 
jes sebességgel Lakter kereskedőnek az 
uttest szélén álló házába. 
A hatalmas jármü a ház ajtajánál a fa 

lai áttörte és csak a második szobába" 
álit meg. Közben elgázolta a keresked 
Rákhel nevü kisleányát, akit később su 
lyos sérülésekkel szállitottak kórházba. 

A gépkocsit csak hosszas fáradozás utál 
tudták különös heluzetéből kiszabaditani 

sok társadalmában, azokat minden esz 



1934 julius 7 

Aggódó sorok a kolozs- 
la. ,.. , 4 - pvári bámészkodókhoz.. 
ze- Földrajzi ismereteim alapján gondolom, 1 

ogy a tapintatlanságnak is pan határa... 
nc- finthogy a továbbiak során gázbombák- 
1ü- ól lesz szó, megállapitásomat elkerülhe- 
p- etlen „célzásnak" penni... Vagy ugy, 
ol- hogy akarják...! Akinek nem gázmaszk- 
ni: a, ne pegye magára! 

Önöknek irom ezeket a sorokat, kedbes 
an- olozspári bámészkodók ! 
je Mondják, miért okoznak minduntalan 
er bánatot nekem ? Szóljanak már egy szót / 

lát bántottam-e kegyedéket valaha? Mi- 
3 rt busitanak? 

Mostanság ugyanis olyan az időtölté- 
an. ük, hogy a párosház előtt csoportba pe- 
el. mődnek és a „gázvédelmi szerpezet" propa- 
mi anda-plakátján hosszan elmerengenek.. . 
an is mit nézni rajta: ide-odaszaladgáló, 
n ázmaszkos mentőket, lángbaborult épü- 
gy? teket, de főként az ijesztő, lároaszerü fi- 
vol. imiskát, amelyen a gáz nyiló fekély-ró- 
sze. sákat tenyésztett... 
nül Igaz ugyan, hogy ezek a sebek jobba- 
ro- «án borvirágok benyomását keltik és az 
sen 8ész kép „Az alkohol öl, butit és nyo- 
lés- orba dönt' felirást viselhetné, de még 
ele u is „mumus. . . Amit Ismeretlen Bak- 
az is (az Ismeretlen Katona felcseperedett 
1eg. tagzatja) azzal igyekszik ellensulyozni, 
ipa- ogy retiküljéből sietve „flapp-jack"-et 

int elő és rizsporral pakolja be pillanat- 
vilag még sértetlen pórusait. . . 

bot. Megtekintik aztán a képen ama felet- 
jük- tbb elmés, földalatti beton-szalonokat is, 

elyekben részint elegáns uracsok és 
neg. pnleányok, részint darócöltözékü pórnép 
óiz. eveg kellemetesen, amig a veszély elvo- 

atánp Szóval féltegetik a bőrüket. tisztelt pol- 

end dés - tisztelet a kipételnek: - maguk- 
adás "ak általában szokásuk ! Ugy járnak mo- 
rhi- 7iba, hogy pégignézik a portálra kiagga- 
édé- folt reklámképeket és ugy olvasnak ujsá- 

. hogy átfutják a tőzsdék előlt kifüg- 
télse ztett plakátokat! Nézős" tcáros pa- 
nját eyunk! Dehát mindenkinek megpan a 
ki. "aga gyengéje, nem igaz? Ez is potya 
cöte- szórakozás, kicsiny öröm ebben a nagy si- 
őben vbárságban, hát miért na nézzék ezt a pla- 
an a Mftot is, ha gyönyörük telik benne! Szó- 
lasz 4 sem érdemes ! „Fekélység' az egész...! 
kar 1fondom, nem azért busulok ! 
szoe Csak ne lennék olyan előrelátó ! Elné- 
1ros m magukat, ahogy nap-nap után ott 
ill. Bámészkodnak a plakát előtt és ez módfe- 
adel- Ve/! aggaszt. .. 

Mert csak ugy elképzelem. hogy egy- 1asz- 
kell 
ha 

er tényelg jön palami pvalódi légitáma- 
s. Elbődülnek a szirénák és a Szeré- 
r Mindenki fejovesztetten menekül a 
alá.. 

udo- nulmányozzák, ugy elmerülnek az em- 

Ég és lángol már körülöttük minden... 
főtéri Szent Mihály-templom tornya, 
it egy bomba telibe talált, hangos ro- 
jjal omlik a földre... Kegyedék még 
indig nem észlelnek semmit. Meg se 
occannak. Tanulmányozzák, hogy 
it kell csinálni gáztámadás esetén... 
ltépe, ha beköveikeznék. . . De ki gon- 
l erre? Nézni csak szabad ? 
Köröskörül piros a mennybolt. Már fe- 
k főlött sistereg az égő tetőzet.. 

Soha ilyen alkonyt ! - szól Önök 
zül pvalaki, miközben előkotorja szem- 
egét és tovább mélázik a védekezési le- 
töségeken. 
4 folytatás már inkább megható. .. 

sike- 
rosok 

.. 

It 
2sZ 

k 6. álás ködök csapódnak a városra.. 
kató Akik idejekorán fedezékekbe bujtak, 
rgep 8 óráig talán prolongálják a péget... 
nányl. de maguk, drága, tulbuzgó polgár- telaim, akik „békében? ? készültek a há- 

ura - rögtön sirok! - ugy megfuüllad- 
k, felpuffadnak és megüszkösödnek, nt a - ejnye, hogy is hioják azt a ma- 
rat? - igen, mint a pinty ! 
lint a piníy, a maradi, könnyelmü 
y, amely szintén nem rakolt beton- zket magának ! 

k ai 

HIREK 
J 

Maguk, akik a pédekezési módozatokat 

ett tepékenységben, hogy se látnak, se 

N emes Ferenc 

Folyiaiása következik 

Két ősember beszélget. 

. 

L 

- Bámulatos dolgot láttam a hegyen tul, A Vörös Vadász hihetetlen fegyvert talált 
ki. Egy rugalmas iv két végéhez hurt feszit oda. Ha ezt kihuzza és elereszti, a fegyver 
olyan erővel röpit el egy hegyes vesszőt, hogy azzal tekintélyes tavolságból meg tudja ölni 
az állatot. Megölheti, mielőtt az állat az ő közelébe férkőzhetnék. Ez rettenetes. 

- Miért rettenetes? Inkább örülni kell neki, 
- Azért rettenetes, mert nemcsak az állatot tudja igy megölni, hanem minket is. 

dösheti a 

béke. 

- Amit ő tud, azt mink is tudjuk. Mi is csinálunk majd ilyen fegyvert. Amit mesélsz, 
2bból az következik, hogy törzseink többé nem támadhatják meg egymást. Hiszen kiki leöl- 

másikat, mielőtt egymás közelébe kerülnének és verekedhetnének. Itt az örök 
. 

Két katona jóval később. Zsoldosok. 
- Vége a mi mesterségünknek, bajtárs. 
- Miért volna vége? 

- Mert feltaláltak egy fekete port. Vesznek egy vastag, öntött vascsövet, amelynek 
egyik oldala le van zárva. Ebbe beletöltenek abból a fekete porból. A porra rányomnak egy 
nehéz golyóbist. Ha most a fekete port meggyujtják, az felrobban és olyan rettenetes erővel 
löki ki a nyitott végén a csőből a golyóbist, hogy az mérföldeken át mindent elsőpör maga 
elől, embert, tárgyat, mindent, : 

- És miért van vége ettől a mi mesterségünknek? 
- Hát nem érted? Minden verekedési tudomány hiábavaló. A golyóbis megöl a lovad- 

dal együtt, mihelyt felbukkansz. A vár is hiábavaló, mert a golyóbis szétveri a falat. Vége 
az egésznek, többé nem lehet háborut viselni. 

Valamivel később. Pár száz évvel, De a világháboru előtt. 
- óriási eredmény. Az ember repülni tud. Ez a világbékét jelenti. 
- Miért jelentené ez a világbékét? 
Mert ha elképzeljük a jövő háboruját, akkor többé nem a reguláris katonaságon mu- 

lik a küzdelem. A hadviselő fél oda tud repülni az ellenség területe fölé és Fobbanó bombákat 
tud leejteni, Egy óra alatt vége a háborunak. A hadviselés be van fejezve. A nemzeteknek 
muszáj más módot taláini a vitás kérdések elintézésére, mint a háborut. Éljen a világbéke. 

Ma. Két ur beszélget mellettem az autobuszon, 
- Miért beszél maga háborus veszedelemről? Az uj világháboru ki van zárva. 

- Dehogy van kizárva. Amig a németek, meg a franciák.., : 
-De igenis, ki van zárva. Azt az időt, amely a világháboru óta telt el, a technika 
nem töltötte tétlenül. Tudja milyen gyilkos gázakat találtak fel azóta? Ha reggel kilenckor 
elhangzik a hadüzenet, déli tizenkettőre az ellenséges ország el van öntve olyan gázzal, amely 
az élet legutolsó csiráját is kiöli, Lássa be. hogy a hadviselés ezzel lehetetlenné vált. Nem 
mondom: egyetlenegy háborua még bekövetkezhetik, de ennek tapasztalatai meg fogják tani- 
tani az emberiséget, hogy... 

Nem hallgathatom tovább, mert fe kef szálinom. 

Az ötödik és további fejezeteket még nem közölhetem. Majd annak idején. Ha közben 
bekövetkezendő halálom jelen müvem folytatásában megakadályozna, a müvet fiam, esetleg 
unokám, illetve dédunokám fogja folytatni 

Ki fogja befejezni? Senki? HARSÁNYI ZSOLT 

Időjárásjelenés A buda- 
pesti időjáráskutató intézet[:/; 
jelentése szerint, lényege- 
sebb változás nem várha-. 
tóő az időjárásban 

- Megalakul és átveszi a 

igazgatási törvény megfelelő szakaszai 
alapján dr. Otetéa Valér főispán julius 
hatodikán d. e. 10 órakor alakuló gyülés- 
re hivta egybe Csikszereda ujonnan vá- 
lasztott tanácsát Annakidején ismertet- 
tük, hogy sikertelen egyességi tárgyalá- 
sok után a város magyar polgársága ön- 

álló listával vette fel a küzdelmet 
egyesült román pártokkal szemben. A 
nagyjelentőségü szavazás során a város 

kellő 
nemvárt 

kedvezőtlen eredmény került elő az ur- 
százalékban ma- 

román 
és 17 magyar tanácsos lett. A kinevezés- 

az 

magyar polgársága nem járult 
számban az urnák elé s igy 

nákból. Eszerint a 90 
gyar lakosu Csikszeredának 11 

re kerülő hivatalbeli tagok odamódosítot- 
ják a helyzetet, hogy a tényleges válasz- 
tási számszerü fölény ellenére is egyfor- 
ma szavazati aránnyal rendelkeznek az 
egymással szemben álló felek a tanács- 
an. Így. ha a választásra kerülő pol- 

gármester és alpolgármesterek személye 
körül előzetesen meg nem egyeznek, 
ezeket a helyeket előreláthatólag a mi- 
niszter kinevezés utján fogja betölteni, 
mert egyik csoportnak sem lesz meg a 
törvényben előirt és igy megfellebbezhe- 
tetlen többsége. 
- Féltékeny volt: levágta a f elesége fü- 

lét és orrát,. Turnu-Szeverinből jelentik: 
Megdőbbentő féltékenységi dráma játszó- 
dott le a Turnu-Szeverin melletti Toamna 
községben. Rafail Pantelica jómódu gaz- 
da, aki szerelmi házasságot kötött, éveken 
keresztül a legnagyobb egyetértésben élt 
feleségével. Az utóbbi időben a házastár- 
sak között elhidegült a viszony s napi- 
renden voltak a veszekedések. Pantelica 
ugyanis azzal gyanusitotta feleségét, hogy 
megcsalja őt. Tegnap este a férj ittas ál- 
lapotban tért haza, belekötött feleségébe, 
majd maga alá teperte a szerencsétlen 
aeszonyt, akinek arcát bicskájával bor- 
zalmasan megcsonkitotta. Levágta füleit, 
orrából is hatalmas husdarabot kanyarin- 
tott ki a megvadult ember. P--alicáná a 

" 

í 
, ; 

város veze-- 
tését Csikszereda ujonnan választott ta- 
nácsa. Csikszeredáról jelentik: A köz- 

a 

tettének, eltünt a faluból. A csendőrség 
intézkedéseket tett kézrekeritésére. 
4A Párisi Divatlap julius havi száma 
megérkezett, ára 20 lej. Kapható a Brassói La- 
pok könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 56- 
58., az udvarban. 

- Két helyen is tüzet okozott a villám- 

zivatarok során egymást érik a nagy ká- 
rokkal járó villámcsapások. Biró Imre 
csikszépvizi gazda csürébe vilám sujtott. 

Mire a meigjedt lakosság a tüz oltására 
siethetett volna, a csür teljesen leégett. 
- Gyergyőószentmiklóson szintén vil- 
lámcsapás érte Dezső János csürét. Az 
elősiető tüzoltóság a lakossággal karölt- 

csapás. Csikszeredáról jelentik: A nyári 

ABLAK 

-hnagy vérveszteség következtében elájult, 
czalatt férje, aki tudatára jött szörnyü 

ve sem tudta a veszedelmes tüz tovább- 
terjedését meggátolni s még négy gazda 
melléképületei égtek le. - Ugyancsak 
Gyergyőszentmiklóson Pál Sándor a vá- 
rostól távolabb fekvő csüre eddig isme- 
retlen körülmények között tüzetfogott 
és porrá égett. Ezesetben gyujtogatást 
sejtenek és nyomozást vezettek be az 
ügyben. 

3 Felkérem azt az urat, aki junius 25-én es- 
te a református tanácsteremben tartott gyü- 
lésen kalapomat elcserélte, hogy azt a reformá- 
tus egyházi irodába beszolgáltatni szivesked- 
jék, ahol a sajátját átveheti. 

- Vizsgáztatnak.. vizsgáztatnak.. Te- 
mesvárról jelentik: Tegnap délelőtt 
ujabb kisebbségi vasutasokat állitottak 

CFR temesvári vizsgabizottsága elé. Az 
eredmény: 3 magyar vasutast elbocsá- 
tottak, 2 német nemzetiségü vasuti alkal- 
mazottat pedig fegyelmi uton az őki- 
rályságba helyeztek. 

- Női betörőbanda. Jasiból jelentik: 
Az utóbbi időben a városban ismeretlen 
tettesek több betörést követtek el. A bein- 
ditott nyomozás eddig eredménytelennek 
bizonyult, a betörők ugyanis hallatlan 
ügyességgel végezték munkájukat s 
tavozásukkor minden áruló nyomot eltün- 
tettek. Most névtelen feljelentés alapján 
a rendőrség letartóztatta Fugénia Mihai- 
lescu és Tudorica Melnikoo cselédlányo- 
kat, akik beismerő vallomást teltek A 
rendőrség megállapitotta, hogy a letartóz- 
tatott cselédlányok más nőkkel is össze- 
köitetésben állottak, akik, mint a betörő- 
banda tagjai, az ellopott holmikat érteke- 
sitették 

gényt. Csikszeredáról 

5 oldal 

- Halálra kéeslek e kászoni le- 
Eelentik : Ká. 

szonfeltizen korcsmai szóváltás követ. 
keztében egymásnak mentek a legények. 
Néhány percig csupasz kézzel ütlegelték 
egymást, majd villantak a bicskák. Pil 
lanatok alatt eredményt is értek eli 
Ambrus Pál négy késszurással maradt a 
véres korcsmapadlón Az összekéselt le4 
gényt haldokolva szállitották a csikszere 

dai közkórházba, ahol nem sok reményt 
füznek életbenmaradásához. Ezzel egy- 
1idejüleg a csendőrség erélyes nyomo- 
zást vezetett be a késelők kézrekeritése 
érdekében. Az összes verekedőket le- 
tartóztatták, de a jelen pillanatig egyik 
sem akarja vállalni a virtus következmé- 
nyeit. Kórusban állitják: nem tudják, kil 
szurta meg társukat. 
- Hathónapot kapott a perjámosi sik4 

kasztó titkár. Temesvárról jelentik: Al 
perjámosi mezőgazdasági hitelszövetke- 
zetnél nemrégen nagyarányu sikkasztás: 
nak jöttek nyomára. A gyanu a hitelin- 
tézet főtitkára ellen irányult, aki letar- 
tóztatása után beismerő vallomást tett. 
Ma került a temesvári törvényszék elé az 
ügy s a tanács Drilea Joan titkárt sik 
kasztásban mondotta ki bünösnek s ezéri 
é hónapi fogházra itélte. 
- Kolozsváron az érettségizők 80 szá. 

zaléka bukott el. Kolozsvárról jelentik: 
Kolozsvárt hat tanintézet növendékei, 
számszerint 117-en érettségiztek. Az 
eredmény itt még szomorubb, mint 
Erdély többi városaiban. A bukás 80 szá. 
zalékos. Irásbelin mindössze 25 ment át, 
mig a 25 közül szóbelin 17 tette le érett- 
ségijét sikerrel, A marosvásárhelyi ref 
főgimnázium 25 növendéke már az rés 
belin megbukott, ugyhogy a vizsgadija 
kat, az utazás és Kolozsváron tartózko- 
dás kiadásai kizárólag anyagi vesztesé- 
get jelentettek a diákok szüleinek. Szó- 

hbelire tehát csak a kolozsvári Regina Ma- 
ria, a kolozsvári ref. gimnázium, a római 
katolikus gimnázium a Marianum és az 
unitárius gimnázium növendékei közül 
jutottak nehányan. Az érettségi kasza 
tehát alaposan dolgozott. 

- A has gyakori teltsége, a rekesz erősebb 
feltolódása, májtájéki fájdalmak, emésztési ne- 
hézségek, gyomorbélhurut és sárgaság a ter- 
mészetes „Ferenc József" keserüviz használata 
által megszüntethetők és az agy, a szem, tüdő 
vagy sziv felé irányuló vértódulások ellensu- 
lyozhatók. Nagynevü orvosok igazolják, hogy 

l 

a Ferenc József vizzel - kiváltkép az ülő 
életmód következtében jelentkező bajoknál és 
a kritikus kor betegségeinél - feltünően jó 
eredményeket lehet elérni. 

- Temesvári tőzsdee Terményárak: 
buza 430-4535, tengeri 260, zab 300-320, 
Árpában nem volt üzlet. Többi termény- 
árak változatlanokk 
3 Lingua német nyelvkönyv II. kötet, hala- 

dók részére. Szerkesztette Altai Rezső, Sokan 
vannak, akik a német nyelvet már az iskolá- 
ban, esetleg a gyakorlatban elsajátitották, de 
nyelvtani tudásuk még hiányos s a gramati- 
kában nem biztosak. Ezt a hiányt van hivatva 
pótolni a Lingua nyelvkönyvek sorozatában 
megjelent, Altai Rezső neves nyelvpedagógus 
által szerkesztett Német nyelv és gyakorló- 
könyv. Módszere nem léleknélküli magolás, 
nem szavak betanulására épült, csak gondos 
olvasást és gyakorlást igényel. Minden egyes 
nyelvtani szabály külön gyakorlat keretében a 
legérdekesebb téma körül van csoportositva, 
ugyhogy észre sem lehet veni, hogy a legérde. 
kesebb utleirás, vagy elbeszélés átolvasása köz- 
ben már megismertet egy-egy fogas nyelvtani 
szabályt. Eloszlatja a kétségeket a nyelv biztos 
használatában, nyelvbeli készséget nyujt, ugy- 
hogy könnyen legyőzi a német nyelv szabályai. 
nak nehézségeit. A német társalgás könnyü el- 
sajátitására minden egyes leckéhez egy-egy tár- 
salgási gyakorlat füződik az olvasmány tárgy- 
köréből. Minden gyakorlat és olvasmány helyes 
forditását tartalmazó kulcs külön füzetben van 
mellékelve, a feladatok helyes elkészitésének 
ellenőrzésére. A Lingua kiadó kiadásában meg- 
jelent könyv bolti ára egész vászonkötésben 
210 lej. Kapható a Brassói Lapok könyvosztá- 
lyában, Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvar- 
ban, 

Kilse es 
RÉZCIMKE 
öHety 



SZERKESZTETTE. 

HOROSZ BÉLA 

Idegenvárás dalban elbeszélve 

Brassó egyetlen várakozás. 
Brassó az idegeneket várja. 
Tavasztól - télig. Reggeltől - eetig. 
Az angol azt mondja, ha találkozik 

valakivel: How do you do? Hogy vagy? 
A brassói ezzel kezdi: 
- Van egy kiadó szobám. Nem tud rá 

lakót? 
Ilyenkor nyáron ez a főtéma. 
em is csoda. Félévig is eléldegélhet 

a család egy-két jólfizető vendég után. 
Sokan meg a saját nyaralásukat kere- 
sik meg azzal, hogy nyaraltatnak idege- 
neket. 
Ha a krizis-hullám elönt valakit, ez a 
remény, ez a mentőöv: 

Majd az idegenek!.. 

* 
Ez a magyarázata annak, hogy Bras- 

sóban uj iparág fejlődött ki. 
A lakásközvetités. Több százan foglal- 

koznak vele. Legközelebb már szervez- 
kednek is. Eddig kicsinyben közvetitet- 
tek - en detail - akkor majd nagyban 
szállitják a lakásokat az idegeneknek. 
is az idegeneket a házigazdáknak. 

Maradjon még 
a szinház! 

A kolozsvári szintársulat olyan tökéletes elő- 
adásokkal lepte meg a brassói közönséget, hogy 
- igen kevés kivétellel - öröm, élmény volt 
nézni. 
Szédületesen jó „finist vágtak ki. Egyik jó 
darab kergette a másikat. 

16-án be akarják fejezni a brassói szezont. 
Most a brassói közönség „finisén" a sor... 
Ne engedjük még el, maradjon még a szin- 

ház!... 

Esik eső, esik... 
(Kis csapadékriport az időjá- 
rásjelentésről, a zsebben hord- 
ható esernyőről és az 
nótáról'", amelynek nagy 
kere volt). 

„eső- 

81- 

-Brassóban ha elkezd esni - allg 
áll meg - ez régi, „klasszikus" brassól 

mendként gyak ik gyébkén akran esik. 
g meg is azokott állni... 
Sokszor kevesebbszer áll meg, mint a 
ányszor megered... 
Éppen ezért a kirándulást kedvelő 
brassóiak legkedvesebb olvasmánya 
az időjárásjelentés. Mindenki azt olvas- 
sa: 

sik - nem esik. 
Hát esik. 
És az eget kémlelik. Egyik eldöntet- 
len kérdés Brassóban: merről jön? Már- 
mint az eső. 
Azt mondják, Feketehalom felől. De lát- 
rák már Derestye felől is Brassó fölé fe- 
ketélleni az esőthozó fellegeket. Ez a 
derestyei felleg" ama bizonyos kivétel, 
amely erősiti a szabályt... 

A szükséglet termeli ki a legjobb ta- 
lálmányokat. 
Brassóban sokat esik. 
Tehát nem is olyan meglepő, hogy 
Brassóban találták fel - a zsebben hord- 
ható esernyőt. 
Azoknak örömére, akik lusták maguk- 

kal vinni az esernyőt. 
Varga Lajosnak hivják a derék feltalá- 

lót. Ráma-utca 15 szám alatt lakik. 
Esernyője összecsukva nem nagyobb 

egy tollszárnál. Magassága 21 és fél, ke- 
rülete fenn 7, lenn 2 centiméter. Kinyit- 
va rendes esernyő nagyságu. És nem is 
erül többe, mint egy rendes ernyő. 

Brassó esernyőedisonja a legjobb uton 
van a hirnév felé. 
Egyelőre csak hitvány anyagi 

vannak a világhirnév késésének. 
Hiányzik a tőke a gyártáshoz.. 

„Esik eső, esik.." - énekelte Tompa 
Pufi remek megjátszással a Magyar 
zinház „Sárga liliom" előadásán. 
És az emberek tomboltak, ujráztak. 

okai 

Ugy érezték, hogy egy kicsit „hazai 
ének" ez az „eső-nóta". 
Kinn kopogott az eső és benn nem 

győzték hallgatni, hogy „esik eső, esik". ! 

.
 
.
 

Sírando!?? 
Nem Brassón kivül és méregdrágán ! Hanem Brassó területén és olcsón ! 
Az idén már elkéstek, de jöpőre ! Strandot Brassónak ! 
Nem csak terveket ! „Effektio" 

bravurosan átverekszik mgaukat, mihez 

Mit talál és mit nem talál az 
idegen Brassóban ? 

(Csak ugy „kapásból" mutatóba...) 
TALAL: NEM TALÁL: 

Szép fekvést. Zajló éjszakai életet 
Pazar levegőt Strandot 

Ezget től elfekintve: Barátságos embereket 
o ..... z . 

Árakat (hü de magasakat) Közvetlen, meleg társadalmi életet 
Felhőkarcolót Belvárosban külvárost : 

(de még milyen külvárost: Sanghai - Lámpákat a Cenk-sétányon (ezért 
tálnak annyian arra) Brasóban - Cigónia néven) 

Nemzetiségi torzsalkodást Nemzetiségi egyetértést 

Krematóriumot 
Alkonyatkor különös szekeret, külö- 

Drága árakat az Ágiszban. 

port vagy sarat) 

sé- 

nös illatokkal 
Idegenek örömét: az Ágisz üzletet 

BRASSÓBAN NEM LEHETNE „LÁT- 

VAÁNYOSSÁGI ADÓT' KIVETNI A 

STRANDRA, MINT ARADON TET- 
TÉK! NEM. EZ BRASSÓBAN LEHE- 
TETLEN LENNE! 

Strandot! 
sóhajtják „bennszülöttek" és idegenek a tikkasztó nyári napokon. Szaha- 
rában epekedhetik ugy piz után a vándor, mint a nyári nap forróságá- 
ban pirosra főtt (- és nem barnára sült -) brassóiak pvalami rendes für- 
dőalkalmatosság után. Mert azt a kis, szardiniás doboznál alig naguobb ba- 
lamit, ami Brassóban a strand illuzióját kelti, (afféle strandpótiék) még- 
sem lehet komolyan annak tekinteni. Kitör az emberből: 

Strandot!! 
- kiáltanák az elkeseredett strandravágyók - az utcán. . . Mert Ame- 
rikában bizony már rég felvonultak polna az utcán a fürdőruhás tünte- 

(Mert Brassóban nincs strand...) 

tők. Micsoda tüntetés lenne!! A fehérbőrü - lesülésre vágyó - tömeg 
feloonulna az utcán a városháza elé. És követelnék a napot, pizet, homo- 
kot.,la ; 

Nem igéreteket ! 
sírandot! 

Évvégi Dályaválasztási gondok: 
................................. 

Akisebbségi gyakorlaii pályákra 
-HBrassón á vezei a legjobb us!... 

Brassóban van Erdély 
kedelmi iskolája 

Az érettségin „lekaszálják" a kisebb- 
ségi diákokat. 
Ha átvergődnek rajta, felkerülnek az 

egyetemre, ott sincs könnyü dolgakk 
De mondjuk, hogy minden akadályon 

egyetlen magyarnyelvü felekezeti keres- 

mi iskolája, a kolozsvári állami keres- 
kedelmi magyar tagozatán kivül. Most 
adták ki felhivásukat, amelynek ez a jel- 
szója: 

,Szülők, adjátok gyakorlati pályára, 
küldjétek kereskedelmi iskolába fiai- 
tokat!" : 
Felhivás, amelynek komoly értelme van. 

Szülők! Fiuk! Most év végén van a pá- 
lyaválasztás döntésének ideje. Minél töb- 
ben iratkozzatok be a kereskedelmibe. 

kezdenek a diplomával? 
Tagadhatatlan. Kisebbségi életünkben 

szükség van a magyar orvosra, ügyvédre, 
tanárra. Utánpótlásra. De nincs annyira 
szükség amennyi évenként végez! 
Régi megállapitás, hogy a kisebbségi [Brassónak - a református kereskedelmi gazdasági védőbésívákra is kell sereg. kitünő tanári karán, modern épületén és A praktikus pályákon nincs utánpótlás! bennlakásán kivül - egyéb előnyei is 

A kisebbségi kereskedelemnek és ipar- vannak. Remek és egészséges levegő és 
nak van szüksége intelligens, tanult if- Brassóban a román és német nyelv is jakra. eltanulható könnyebben, mint máshol. Aki nem tudná: Brassóban van Er- Fiuk, a kisebbségi gyakorlati pályák- dély egyetlen magyarnyelvü kereskedel-' ra - Brassón át vezet a legjobb utl... 

„Pizsamátlanság" és ! 
leöltözöttség „dühöng" 

decker, hogy Brassó „az"... 
Brassó mégsem az, Brassó nem fürdé- 

páros i 

a brassói ulcán! a i iatve ania fürdit fürdőné 
Egy előkelő idegen igy fejezte ki: 
- Egyetlen pizsamás hölgyet sem lát- 

tam az utcán, holott minden fürdőhelyen 
ma már igy is járnak a hölgyek. Brassó 
olyan rendesen felöltözötten jár, mintha 
- London lenne. Nem láttam mezitláb- 

Ez az oka. hogy mégsem 
vagyunk fürdőváros... 

Hiába pan ötlvenszázalékos pvasuti ked- 
vezménye. . 

Hiába van pazar fekpbése .. 
Hiába pan külön degenforgalmi hiva- aj Szópal nagy a „pizsamátlanság" és fel- 

a a. .. 

Hiába tünteti fel minden jóravaló Bac- 

szandálos, ingujjra vetkőzött urakat sem... 

gyéeben... 
A jelleget azért meg lehetne menteni. . . 

A város amugyis sokat ad az idegenfor- 
galmi propagandára. .. 

Szerződtessenek pizsamás hölgyeket, 
akik egyenesen az idegenek kedopéért az 
utcán naponként 10 és 12 óra között sé- 
táltatnák és kölcsönöznék Brassónak - 
a jelleget. .. 

.... 

Brassó ujonnan épült házai igazán fi- 
gyelemreméltóak. Mintha a házak tulaj- 
donosai és épitői a legrokonszenvesebb 
összeesküvésben fognának össze, hogy 
minél kedvesebbé tegyék Brassó külse- 
jét. hogy az, 

aki a zöld 
torony-romok között kacagó szines 
házakat megpillantja, az nehezen men- 
jen el és szivesen jőjjön vissza. 

Olyan szerencsés találkozóban olvadnak 
össze a régi, sulyos komor házak a friss 

szinü, könnyed épületekkel, hogy együtt 
a legvonzóbb képet adják. Akik azon- 
ban féltő gonddal figyelik, hogy 
Brassó külseje a fürdőváros jelleg ki- 
hangsulyozásával fejlődjék, azok aggo- 
dalommal látják: 

a pasztelszinü izléses házak közé riki. 
tó izléstelen falakat is becsempésznek 
Ezt ne tegyék! Ártanak vele! 
A brassói városi mérnöki hivatalnak 

joga van közbeszólni. Ne engedélyez. 
zék az izléstelenséget! 
Brassó „külalakja' legyen kifogásta- 

lan! 

Elkenfék... 
Brassói gazdasági pletyka. Mondjuk 

hogy „gazdasági lássuk".. 
A hirneves krém- és fogpaszta-gyár kö. 
rül valami zavarok voltak. : 
Aztán elsimult minden. 

A krém körüli zavarokat - elkenték.. 

Lássank brassóiakat 
- máshol!.. 

Kedves eselek 

történtek és történnek minden nap Bu- 

nagyszerü énekmüvésznők és a megszó- 

mulatságos összetévesztések adódnak. A 
napokban történt a legfrissebbik. Piros- 
ka az Operában énekelt. Előadás után 
e ismerős ur melegen gratulált 
Ilonkának. Aki nyomban felvilágositot- 
ta, hogy - nem Piroska. Másnap Ilonka 
ismét találkozik a gratuláló urral, ak! 
azzal állitja meg: „Hogy maguk milyen 
csodálatosan hasonlitanak egymásral! 
Tegnap megint a nővérének gratulál- 

Louis Blond 

- a francia név alatt brassói magyar fiu, 
Szőke Lajos rejlik. A fiatal zeneszerző- 
nek több kottája - fülbemászó, modern 
táncdarabja jelent meg Kolozsvárt Nagy 
Zoltán szövegével. 

Nyugdijas Csecsemők... 
Brassói különlegesség. „Made in Bras- 
só". Minden jog - (filmesités és megze- 
nésités joga is) - fenntartva. Copyright! 
az egész világra! 

Ilyen még nem volt! 
A természet csodája. Élettani eset, 

vosai. 
Brassóban minden eddigi elméletet és 

tapasztalatot megcáfolva, 

hatvan és hetvenéves csecsemők szü 
letnek, akik már születésük pillanatá- 

nyugdijasok, 

met lap egyik juniusvégi számát, az uj- 
szülöttek rovatban 65, 75, sőt 80 éve: 
csecsemők világrajöttéről ad hirt. A 
meghaltak rovatban meg csupa bébine 
vek szerepelnek. 
Nyomdahiba? Lehet. öltözöttség a brassói utcán. Ezért nem va- 

gyunk fürdőváros. 
Hiába van némi idegenforgalma. . . De brassói különlegességnek nem utol- 

s0. 

Szinesek és modernek 

hegyoldalak között, a vár- 

z
 

dapesten két hiressé vált, brassói szár- 
mazásu ikerrel. A Tutsek nővérekkel: 
Illonkával és Piroskával. Mindaketten 

lalásig hasonlitanak egymáshoz. Ebből a 
két tulajdonságból aztán lépten-nyomon 

melyre felfigyelhetnek a világ összes or- 

ban tisztes asztalosok, sőt mi tőbb - 

Aki nem hiszi, lapozza fel a brassói né 
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Kirándulás 

Szöges bakancsokban, térdnadrágban, 
botokkal s hátizsákoakkal megtüzdelve, 
hajnali négykor indulnak el. abban a pil 
lanatban, amikor felkel a nap. Igy indul- 
vak el, csapatostul ezy különös és mesezi, 
hüvös táj felé vágyva, gyalog. 
Engem is érdekel a táj, amit kiszemel- 

tek. Vasárnap van és igy természetesen 
kialszom magamat. Tizórakor kelek és 
csak a feltizeneggyessel indulok délelőtt. 
Az étkezőkocsiban reggelizem. A reggeli 

bőséges és kitinőő 
Féltizenkettőkor megérkezem a gyönyö- 

rü, hüvös tájra, hegyek alá, források tö- 
vébe, nagy árnyékos telepre, ahová nem 
batol a forró nyár juliusi sugara. 
Csomag nincs nálam. A hely, ahová ér- 

kezem. kin fürdőteleg. Van vendéglő és 
ezálloda is. Nincs értelme otthon bevásá- 
rolni. Hust, turót, gyümölcsöt és száz ap- 
róságot. Késről és pohárról gondoskodni s 
mindezt cipelni magammal. Otthon szá- 
mitást teszek. Be kell vásárolnom leg- 
alább száz lejért. Ezzel szemben a napi 
kosztom mindennel együtt, étkezőkocsi- 
Lan való reggelizést is beleszámitva, csak nyolcvan lej. Bakancsok s tartalékkabá- 
tok helyett könnyü buret-ruhában me- 
gyek. Egyáltalán mindent megforditva 
csinálok, mint az előirás. Egy félórája 
már, hogy pihenek a kellemes fák alatt, 
amikor megérkezik a kránduló-társaság. 

Hajnali négykor indult. .. 
Fáradtak, izzadtak és agyongyötörtek. 1 

Rosszkedvüek, porosak és piszkosak. 
Az egyik asszonynak minden szeplője 

kijött és ezen kesereg. Egy férfinek a ba- 
kancs felhasitotta a lábát, mindjárt 
ahogy elindultak s ez ugy érkezik aszta- 
lomhoz, mint egy hős, aki végigharcolta a 
háborut. Egy fiatal lány teljesen zavart. 
A feje fáj és össze-vissza beszél. Napszu- 
rást kapott. Nyomban kezelés alá veszik. 
A társaság egyik része rokkant, másik 

izzadt, poros és rosszkedvü. 
De mindezt természetesen titkolják. 

Titkolják egymás 

Leülnek az asztalomhoz és dicsérni kez- 
dik a természetet. 
Ebben természetesen segitségükre va- 

gyok és versenyt dicsérem velük a hegye- 

Ekkor rámnéznek, korholnak és meg- feddnek. 
- Nem jöttél velünk mégsem, négykor, 

kora reggel, amikor a nap kél s amikor 
olyan kellemes és nagyszerü kirándulni.. 
- Nem vagy kiránduló - mondja a 

- Nem tudod, mi az, turistának lenn 
- mondja a harmadik s mindenkinek van 
rossz szava hozzám. 
- Nem vagyok kiránduló, nem vagyok 

turista - felelem és érzem, nem szabad 
ellentmondanom. 

Ez itt köröttem csupa fáradt, izzadt, 
dühös ember. Csupa ökölbeszoritott kezü 
természetimádó, akik sohasem fogják 
megbocsátani nekem, hogy tizig aludtam 
s gyorsvonaton érkeztem meg oda, ahová 
ők már hajnali négykor gyalog elindul- 
tak. Dühösek rám, mert én csak a kirán- 
dulás jó oldalát élvezem. Csak a pompás, 
hüvös tájat akarom, csak ez érdekel s 
nem tartom ezükségesnek, hogy ide 
agyoncsigázva érkezzem, napszurással a 
fejemben. Dühösek rám, mert könnyü 
buret-ruhában ülök s nincs rajtam a tu- 
ristáknak előirt ötkilós nadrág, szögesba- 
kancs és hátizsák. Lassan elmennek az 
asztalomtól. Jobbra-balra leheverednek. 

r pil s már mind alszik. A háti- 
zsák, amit eddig cipeltek, ez a nehéz és 
sulyos hátizsák tele van elemózsiával, tele 
megolvadt vajjal, felmelegedett hussal és 
angyos ugorkával. Az étel egyiknek sem 
el Csak fekszenek a földön és aleza- 

Nézem a bölcs turistákat, dühös termé- szetimádóka: s nem értem őket. 
Azután elmegyek az asztaltól, a ven- déglő felé sétálok és ebédet rendelek, jég- ehütött ugorkával. 
Ahogy esteledik s már indul a vonatom, etthagyom őket. 

assan ébrednek és visszaindulnak gya- 

Kipihenték magukat, hogy ismét elfá- 
radjacak 

uristák. 
önkretették a vasáraaojukat, amit ni- Aenésre szántak. Későn é jszaka érkeznek 

előtt s főképpen előt- 

/ 
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egyezményekhez 
Barihom angol-Írancia szerződés megkötését lervezi Londonban 

kLondon, julius 6ó 
Barthou londoni utjával kapcsolatban 

hivatalos jelentést adtak ki, amely sze- 
rint valótlan a lapoknak az a hire, hogy 
a látogatás célja angol-francia szövet- 
ség megkötése. 
imon külügyminiszter kizárólag Eu- 

rópa politikai kérdéseit beszéli meg Bar- 
ouval. 
A cáfolat ellenére a lapok továbbra is 

hangoztatják, hogy Barthou erősen re- 
méli, sikerül 

az angol-írancia szövetséget 
megkötni, amelynek több angol minisz- 
ter is hive. 
A Reuter-ügynökség diplomáciai levele 

zője azt irja, hogy Barthou célja Anglia 

Száz halottja van az amerikai 

segitségét megnyerni a Írancia-olasz 
közeledés számára. : . . 
Ugyancsak a Reuter-ügynökség jelenti, 

hogy Barthou eredetileg három napra 
tervezte londoni utját, de csak két napig 
fog maradni. Elhatározásánál közreját- 
szott Clark párisi angol nagykövettel 
folytatott megbeszélése. 
Clark a leghatározottabban kifejtette 
Barthou előtt, hogy 
Anglia jelenlegi európai politikája ki- 
zárja mindennemü ujabb politikai 
szerződés kötését. 
Anglia sem a keleteunrópai védelmi 

egyezményhez, sem a Balkán-paktumhoz 
és semm lven más regionális szerződéshez 
nem csatlakozik. 

füngetlenségi éviorduió ünnenének Neroyork, julius 6. 

Az Egyesült Államokban tezna, unne- 
pelték az Egyesült Allamok függetlensé- 
gének évfordulóját. 

ünnepségek keretében tartották meg cs az 
utcákon rengeteg embac özönlött, ami a 

o 

közlekedési balesetek egész erát idézte 
elő. 

Egy felrobbant fényreklámnál :s szám- 
talan ember sebesült meg és többen meg- 

Az évfordulót Newyaerkban és óriási Az ünnepségnek egyedül Neroyorkban 
száz halottja és néháuszáz sebesültje 

Vendégestül bezárta a szállodát 
eeegy egészségügyi ágens 

Mulatságos birságbehajtás a bukaresti Grivita-uton 
"i 

Bukarest, julius 6. 

Mulatságos jeleneteket idézett elő csütörtö- 
kön délelőtt a Calea Grivitei-n egy egészség- 
ügyi ágens tulbuzgósága. 

Az illetékes egészségügyi hivatal már ré. 
gebben kötelezte a Calea Grivitei 141. szám 
alatt levő Korona-szállodát arra, hogy vezes- 
se be a vizvezetéket, mert különben nem en- 
gedik hivatását teljesiteni. A rendelet határ- 
naepja tegnap telt le s Dobrescu egészségügyi [ 
ágens egy orvos kiséretében kiment a szál. 
lodába, hogy ellenőrizze, eleget tettek-e az 
egészségügyi előirásoknak? Miután megálla- 
pitotta, hogy a szállodás nem hajtotta végre 

az előirt rendelkezéseket, a buzgó ágens mun- 

Lerombolják 
a kolozsvári régi 

Magyar Szinházai 
Kolozsvár, julius 6. 

Erdély első kőből épült szinházépületét, a 
Farkas-utcai hajdani. Nemzeti Szinházat, a 
mely az egyetem tulajdonát képezi, az egye- 
temi tanács rövidesen leromboltatja, hogy 
helyére modern diákotthont épitsen. Az épü- 
letben lakó egyetemi altisztek már meg is 
kapták az utasitást arra vonatkozólag, 

nek, melyet az egyetemi tanács 30 millió lej 
kölcsönből indit meg, Kolozsvár egyik leg- szebb és legjelentősebb kulturemléke kell he- 
lyet szoritson. 

Összeomlás előtt áll 
Arad egyik legrégibb 
ébülefe 

Arad, julius 6. 
Tegnap este futótüzként terjedt el a bir 
Aradon, hogy a Szabadság-tér és Divős- 
utca sarkán álló régi kétemeletes épület 
összeomlás előtt áll. A falakon batalmas 

emeleti helyi- 
repedések jelentkeztek, az 

baza és hétfőn korán reggel fáradtan. fá- jós lábakkal ébrednek, munkába mennek, 
kezdődik a hét. 
És iövő vasárnap ismét elindulnak. 
Nem értem őket, nem tudom miért te- 
szik?. 
Olykor merengve rajtuk, valami ujfaj- 

hogy 
az épületből kiköltözzenek. Az uj épitkezés- 

oldódott meg s 

rendnek. 

* 

kához látott s lezárta és lepecsételte a szál- 
loda ajtait, mitsem törődbe azzal, hogy a 
szobák jórészében pendégek pannak. Amikor 
a vendégek ráeszméltek arra, hogy a szál- 

lcda börtönükké változott, az ablakokhoz ro- 
" hantak s kiabálni és orditozni kezdtek az ut- 

cára. Vitába bocsátkoztak az egészségügyi 
ágenssel, de az hajthatatlan maradt s kije- 
lentette, hogy addig nem hajlandó kinyitni 
a szállodát, amig annak tulajdonosa ki nem 
fizeti a reája kirótt birságot. 
A konfliktus csak a késő délutáni órákban 

g s addig a szálloda lakói fog- 
lyai voltak a bizonyára anyagi gonddal küz- 
dő szállodásnak és tuszai az egészségügyi 

leégek felől pedig gyanus ropogás hall- 
szott. A rendőrség azonnal megjelent a 

helyezinen s elrendelte a lakoók azonnali 
kiköltöztetését. Egyben utasitotta a váro- 
si mérnöki hivatalt, hogy nagyobb szeren- 
csétlenség elkerülése végett a ház falajt 
a lebontásig erősitse meg. 
A ház hirtelen megrokkanását valószi- 
nüleg azok az átalakitások idézték elő, a 
melyeket a földszinten végeztek, amikor 
az egykori kávéházi helyiséget bolthelyi- 
séggé épitették át. 

Aradi és temesvári szülők 
akciót inditottak a diákok 
80 százalékát lekaszáló 
érettségi vizsgák meg- 

semmisitésére 
Arad, julius 6. 

Aradon, ahol az érettségi vizsgálatok 
eredményeként a diákok 80 százalékát 
buktatták meg, a szülők akciót inditottak 

közoktatásügyi miniszterhez, 

* 

kérik, hogy 

ta szerzeteseknek tünnek, valami különös 
világi szerzeteseknek, akik heti eltévelye- 
déseiket penitenciázzák le szeges bakancs- 
csal a lábukon, kezükben bottal s hátu- 
kon, mint a keresztet, cipelik a hátizsá- 
kot. 

Gábor Istován 

Anglia nem csatlakozik a regionális 

a szerintüik nem elfogulatlan és tárgyi- 
lagos légkörben levezetett vizsegák meg- 
semmisitésére. Beadvánnyal fordulnak a 

akitől azt 

l 

ujabb érettségi vizsgát engedélyezzen a 
nyár folyamán és a bizoltságba olyan 
tagokat delegáljon, akiknek személye 
garancia lesz arra, hogy a pizsgáztatás 
során minden más szempont kikapcso- 
lásápval, csak a nöpendékek tudását és 
felkészültségét pesz.k figyelembe. 
Ugy tudjuk, hogy az aradi s ülők ak- 

ciójához a temesváriak is csatlakoznak 
A temesvári diákok nagyrésze ugyans az 
idén Aradon vizsgázott, ugyanolyan gyá- 
szos eredménnyel. Ügy Aradon. mint Te- 
mesváron nagy érdeklődéssel várják: 
vajjon milyen álláspontra helyezkedik a 
közoktatásügyi miniszter ? 

UJ NEMZETI KORMAÁNY 
JAPÁNBAN 

Londonba érkezett jelentés szerint az uj 
japán nemzeti kormány csütörtökön megala- 
kult, Okada elnökletével. Hirota eddigi kül- 
ügyminiszter az uj kabinetben is megtartotta 
tárcáját. 

NEM LEHET LETARTÓZTATNI! 
AZ ELITÉLT DRÉHRT 

A sulyosan elitélt Dréhr Imre az itélet in- 
dokolásának felolvasása közben elájult és fel 
kellett locsolni. Ugy hirlett, hogy tekintettel 
az ötévi fegyházbüntetésree Bary ügyész 
Dréhr azonnali letartóztatását fogja kérni. 
Erre azonban nem kerülhet sor, mert a volt 
államtitkár mentelmi joga még most sincs 
felfüggesztve. 

UTCAI HARCOK AMSZTERDAMBAN 

Amszterdamban tegnap este sulyos zavar- 
gások zajlottak le. A munkásság a kommu- 
nisták vezetése alatt a németországi esemé- 
nyekkel kapcsolatban nagy tüntetést rende- 
zett s ennek során megütközött a rendőrség- 
gel. A karhatalom csak többszörös fegyver- 
használat után birta a tüntető tömeget szét- 
oszlatni. Sok tüntető megsebesült. Eddig még 
nem tudni, hogy a véres összecsapásoknak 
vannak-e halottjai is, vagy sem? 

MANIU ROSSZALJA 
VIDRIGHINÉK KIZÁRÁSAT 

Maniu csütörtökön hosszas megbeszélést 
foelytatott Mihalachéval, az erdélyi párttago- 
zatok ujjászervezésének bonyodalmaival kap- 
csolatban. Maniut igen kellemetlenül érintet- 
te Bocu közvetlen hiveinek meglepetésszerü 
kizárása s emiatt az elnöki tanács délelőtti 
ülésén nem is jelent meg. Vidrighin és a töb- 
bi Bocu-párti bánsági vezetőember kizárása 
tehát ujból elmérgesitette a helyzetet a nem- 
zeti-parasztpártban. 

DOFTAÁNÁBÓL JILAVARA, 
JILAVÁRÓL VACARESTIBE 

A Precup-féle összeesküvési per polgári el- 
itéltjeit a doftánai fegyházból a jilavai ka- 
tonai börtönbe szállitották át, tekintettel ar- 
ra, hogy a Semmitőszék végső fokon a na- 
pokban tárgyalja fellebbezésüket. Ezzel egy- 
idejüleg Duca három gyilkosát Jilaváról a 
vacaresti fogházba vitték át. Az ő fellebbe- 
zésükkel is rövidesen foglalkozik a Semmitő- 
szék. 

A kolozsvári Ref. Szeretetház igazgatósága 
ezuton közli a szülőkkel, hogy növendékeket a 
legegészségesebb berendezkedésü otthonába, 
orvosi és szakszerü tanulmányi felügyelet mel- 
lett a következő tanévre elfogad. Az intézetbe 
felvehetők: 1. Retf, lelkészek, tanárok, tanitók 
és lévita-tanitók árva leányai; (ezek ingyene- 
sek, de a nyugdijintézettől járó neveltetési se- 
gélyüket a Szeretetház lefoglalja)j, 2. Relf. 
leánygimnáziumba járó és valamely kenyérke- 
reseti pályára készülő ret. lelkész, tanár, stb. 
leányok,. évi 7000 lej ellátási dijért; 3. Más tár- 
sadalmi állásu szülők ret. vallásu leányai, 9000 
lej évi dijért és ha még üres hely maradna, 
felvehetők 4. Más vallásu leányok is, évi 12.000 
lejért. Az intézetben kötelező mosatás évi dija 
800 lej, zongorát évi 2000 lejért tanulhatnak a 
növendékek. A folyamodás határideje augusz- 
tus 15. Részletes tájékoztatást válaszbélyeg be- küldése ellenében a szeretetház igazgatósága 
küld. 
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Gabonamonopólium 
Csehszlovákiában 

Prága, julius 6. 
A csehszlovák minisztertanács elfogadta 

gabonamoncpóliumról szóló törvénytervezetet. 
A monopóliumrendelet szabályozza a gabona- 

forgalom irányelveit, az árak és a bevásárlási 

jutalékok kérdését. 

u- és pénzpiac 
SZATMAR 

A szerdai terményvásár forgalma gyönge 

volt. A gazdák a munkaidő miatt nem hozták 

fel terményeiket a piacra s igy az árak válto- 

zatlanok voltak. Kereskedői körök ugy érte- 

sültek, hogy a kormány intervenciós vásárlá- 

sokkal fenn fogja tartani az uj buza 400 lejes 

árnivóját. Terményárak: buza 410-20, rozs 

280, tengeri 250, napraforgó 380, árpa 220 lej 

volt métermázsánként. A repce ára még nem 

alakult ki, a kinálati és vételi ár között még 

nagy a különbség. 

Az állatvásáron kicsi volt a felhozatal. A ser- 

téspiacon nagyon gyenge volt a forgalom. A 

szarvasmarha 6-7 lej volt kilogrammonként. 

A helybeli mészárosok alig fedezték szükségle- 

teiket. Külföldi vevők nem voltak. 

VALUTÁK 

Nemzeti Bank árfolyama: 

Svájci frank: 32.45-32.85. 
Francia frank: 6.385-6.63735. 
Osztrák schilling: 23.32. 
Cseh korona: 4.16. 
Pengő: 29.40. 
Dollár: 99.30-109.50. 

Fontsterling: 504-514. 
Lira: 8.60-8.85. 
Márka: 38.40. 

CSIKÁGÓ 
NYITAS 

Buza: julius 82.37, szeptember 88.50, decem- 

ber 90.25. 

Kukorica: juliusra nincs jegyzés, szeptember 

59.37, december 60.50. 

Zab: juliusra nincs jegyzés, szeptember 43.62, 

decemberre nincs jegyzés. 

Rozs: julius 64.37, szeptember 66, december- 

re nincs jegyzés. 
ZARLAT 

Buza, tartott irányzat: julius 87.75, szeptem- 

ber 88.50-88.75, december 90.12-90.25. 
Kukorica, tartott irányzat: julius a.75, szep- 

tember 59.12, december 60. 
Zab, tartott irányzat: julius 

42.50, december 44.50. 
Rozs, tartott irányzat: julius 64.50, szeptem- 

ber 66, december 68. 

43, szeptember 

NINNIPEG 
NYITÁS 

Buza: julius 76, október 77.87, december 
9.75. 

ZARLAT 

Buza, lanyha irányzat: julius 75.50, október 
47.50, december 78.62. 

Arpa: julius 42.62, október 43.50, december 

LIVERPOOL 
ZARLAT 

Buza, tartott irányzat: julius 4.07 egynegyed, 
október 4.10 ötnyolcad, december 5.01 egynyol- 
cad, március 5.03 egynyolcad. 
Kukorica, tartott irányzat: julius 8.01 egy- 
ketted, október 8.01 egyketted, december 8.01 
egyketted. 

NEMES FERENC nem a szo- 
moruságok, hanem a jókedvek 
énekese és a most megjelenő uj 
regényében, amelynek 

cimet adta, ragyogó humorral 
tárja lel a gyermekévek apró 
tévedéseit, csalódásail és átéléseit. 

Me mulassza el elolvasni és ezt Ön an- 
nál könnyebben megieheti, mert Ön a 
B. I. és Népujság állandó olvaséja ! 
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például 

rosok kérték a 

A kontingentálás és a devizakorlátozás teljesen kiszolgáltatta az ország 

julius 7. 

fogyasztóit a vasipari kartellnek 
Bukarest, julius 6. 

Az ország vaskereskedői kétnapos kongresz- 

szust tartottak Bukarestben, amelyen általános 

offenziva meginditását határozták el a veszé- 

lyeztetve látott egzisztenciájuk érdekében. A 

kongresszuson mintegy 250 kereskedő vett 

részt az ország minden részéből, aki rámutatott 

arra, hogy ez a gazdasági ág, amely valaha a 

legszolidabb alapokon nyugodott, ma nem más, 

mint a központositott vaskartell szolgája. 

Bizonyos cikkekben, mint vasban és vasle- 

mezben, a kereskedő teljesen haszon nélkül 

dolgozik, 
de kénytelen ezeket a cikkeket tartani, mert 

kérik és mert a kartell kényszeriti erre. 

A bukaresti kongresszus előtt is kemény harc 

folyt a vaskereskedelem és a vaskartell között, 

de mert Erdély és a Regát külön táborban volt, 

nem tudtak eredményt elérni egyik fronton 

sem. A regáti kereskedők annyit mégis kivere- 

kedtek maguknak, hogy az ő részükre a karteill 
egyenlőtlen harcba. Ugyanilyen panaszuk van a alacsonyabb alapárakat számitott, viszont Er- 

dély kereskedőin hajtották be azt a különbö- 

zetet, amellyel a regátiak olcsóbban szerezték 

be a vascikkeket. Ma is az a helyzet, hogy 

mig egy vagon szeg Bukarestben és a regát 

többi részeiben 100.000 lej, Erdélyben a sze- 

get 25.000 lejjel drágábban kel! megfizetni, 

mert maga az alapár is kilónként 1 lejjel 

magasabb, azonkivül pedig a kartell brailai 
hol- viszonylatban számitja fel a fuvardijat, 

1 

ott a szeget a Sodronyipar r. t. aranyosgyé- 
resi üzemeiből szállitja. 

Ugyanakkor azonban a drót szintén 100.000 lej- 

be kerül, illetve 125.000 lejbe, holott a szeggel 

szemben a drótnak, amelyet még meg kell mun- 

kálni, hogy szeg legyen belőle, legalább 1-2 

lejjel olcsóbbnak kellene lennie. De a kartell 

nem adja olcsóbban a drótot, hogy a drótsző- 

vetgyárakat is a maga hatalma alá kénysze- 

ritse. : 
A kongresszus egyes felszólalói kimutatták, 

hogy a vaskereskedő ma nem keres meg még 3 

százalékot sem befektetett tőkéje és munkája 

után, sőt a legtöbb esetben még ennyit sem, 

mert 

a kartell, vagy a vele szerződéses viszonyban 

levő privilégizátt nagy viszonteladók majd 

minden fontosabb városban közvetlenül a to- 

gyasztóknak is árulnak, sokszor olcsóbban, 

mint amennyiért a kereskedő vásárol tőlük. 

Persze, hogy a kereskedő belepusztul ebbe az 

vasfeldolgozó iparvállalatoknak és kisiparosok- 

nak, akik a kartelltől kénytelenek drága áron 

beszerezni nyersanyagukat és ugyanakkor a 

kartell is berendezkedett ugyanazon cikkek elő- 

állitására, mint ők. Olcsóbb nyersanyagot nem 

tudnak szerezni, mert vagy védővám terheli 

ezeket az anyagokat, vagy pedig kontingentálás 

alá esnek és sem importkontingenst, sem devi- 

zát nem kapnak, viszont kompenzációs uton 

már nem fizetődik ki a behozatala ezeknek az 

Hivatalosan is életbe lépett a beléa 
kontingentálási rendszer Romá

niá- 

val szemben 
Brüsszel, julius 6. 

Belgium Romániával szemben bevezeti a 

kontingentálási rendszert. A belga hiva- 

talos lapban most jelent meg az erre vo- 

natkozó királyi rendelet, amely bejelenti, 

hogy 

julius 1-től kezdődően a belga Nemzeti 

Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy 

Bank a Romániának eszközölt kifizeté: 1 

sekkel szemben kompenzációs pénztár 
hatáskörét látja el. 
A hivatal Romániából exportált áruk- 

ért járó követeléseket csak kompenzációs 
alapon rendezi. 

A Romániából Belgiumba importálók- 

nak számlát kell felmutatni, amellyel 

isgazolják, hogy ők is szállitottak a beho- 
zatalnak megfelelő értékü árut Romániá

- 

50 millió előleget követelnek 

a bellöldi gyapjutermelők 
a posztógyárosoktól 

Bukarest, julius 6 
Ismeretes az a harc, amely a belföldi 

gyapjutermelők és a posztógyárak kö- 

zött folyik hónapok óta a belföldi gyapju 

termés értékesitése kérdésében, Miután 

a földmüvelésügyi miniszterium a gyap- 

jurongy importjának betiltásával sarokba 

szorította a gyárakat, ezek kénytelenek 

voltak kötelezni magukat a belföldi 

gyapjutermés átvételére. Illetve a posz- 

tógyárak csak a finomabb minőségü me- 

rinoi és tzigájagyapjut hajlanlók átven- 

ni, mert a többi gyapjufajta tulgyenge 

minőségü és legfeljebb közönséges dur- 
vaposztó gyártására alkalmas- 

A megegyezés a gazdákra nagyon elő- 

nyös áron történt, meritt 

a gyárak kilónként 50, illetve 45 lejért 

vették meg előre az csész gyapjuter- 
mést, holott a gyapju világpiaci ára 
amnakidején 25-32 lej volt. 

Azóta a gyapju ára külföldön még job- 
ban visszaesett, ugyhogy a gyárosok sze- 
rint legalább 100 millió lejjel tulfizetik 
a belföldi gyapjut, csak azért, 
olcsóbb szövetek előállitásánál nélkülöz- 
hetetlen külföldi gyapjuhulladék beho- 
zatalát a kormány ismét szabaddá tegye. 
Amikor a julius elsejével megindult 

uj kontingentálási negyedév előtt a gyá- 
gyapjuhulladék-kvótái- 

hogy az 

kat, azt a választ kapták, hogy a zyapju 

termelők nem akarják megadni ehhez a 
hozzájárulásukat, amig a posztóipar 30 
millió lej előleget nem folyósit részük- 
re az uj gyapjutermésre. Ez a követelés 
természetesen nagy megütközést keltett 

a posztógyárak körében, amelyek sérel- 
mesnek tartják, hogy kényszerhelyzetet 
teremtenek számukra. Méltánytalannak 
tartják, hogy a belföldi gyapjutermelők 
ahelyett, hogy a termelésüket mennyisé- 
gileg és minőségileg rendszeres módon 
koznák, egycsapásra monopóliumot 
igyekeznek kapni a posztóipar nyers- 
anyagellátása terén. A gyárosok arra hi- 
vaikoznak, hogy a gyapjurongy behoza- 
talát semmiképpen nem volna szabad 
összefüggésbe Eozni a belföldi gyapju- 
termeléssel, amely ma mé 

ban az a tény bizonyit, ho 
évenként még 1.400.000 
gyapjut és 3 millió kiló 
kell importálniok. 
Minden ellenvetés dacára a gyapju- 

termelők kitartanak követelésük mellett. 
Tekintettel arra, hogy a gyárak tavasz- 
szal mindössze 15 vagon gyapjuhulladé- 
kot kaptak ki a vámtól és most teljesen 
kifogytak ebből a gyersanyagból, végül 
mégis kénytelenek lesznek a belföldi 
gyapjutermelők előlegkérését teljesite- 
ni, ha közben nem sikerül valamilyen 
közvetitő megoldásra jutniok. 

hulladékot 

te felét sem tud- 
ja fedezni a szükségletnek, amit legjob- 

áruknak. 

A vaskereskedők egységes fellépésének erejét 

azonban paralizálja az a körülmény, hogy a 

kartell által privilégizált nagykereskedők és 

néhány középkereskedő, akit a kartell előbk 

kiforgatott a vagyonából, azután pedig saját 

szolgálatába állitott, mindenkor a kereskedők 

nagy többségével szemben a kartell érdekeit 

szolgálja. A kongresszus előtt is a kartell egy 

külön vaskereskedői' szövetség alapitását kezdi 

te lanszirozni és telefonon kérte be egyes cé 

gek hozzájárulását. De a legtöbb ilyen keres 

kedő, amikor megtudta, hogy miről van szó, 

azonnal otthagyta a kartell által kezdeménye- 

zett alakulatot és éppen ezek az elemek voltak 

a kongresszuson a kartell legélesebb ellenfelei 

Szerdán délelőtt a kongresszus határozatait 

küldöttség adta át az illetékes minisztérius 

moknak és a Banca Nationalának. A bead 

vány követeli a vámtarifa revizióját, a kon- 

tingentálás megszüntetését, a devizakiutalá4 

sok igazságos felosztását, a kompenzációs 
ügyletek megszüntetését, a kartellek felosz 

latását, vagy törvényes megfékezését, 

a privilégizált kereskedők és a kartell között 

szerződések megsemmisitését, a gyárak és vi 

szonteladók külön lerakatainak megszünteté- 

sét, valamint a vasimport lehetővé tételét olyan 

esetekben, amikor a belföldi ipar bizonyos okoki 

ból nem tudná az ország szükségletét a mező- 

gazdasági cikkekkel arányban álló árakon elk 

látni. 

20 napon belül megfelleb. 
boezhetők az adózással 
kapcsolatos pénzbüntetések 

Bukarest, julius 6. 
A pénzügyminisztérium körrendeletet 

hoz, amelyben közli, hogy azok az adófi- 
zetők, akiket bármilyen okból pénzbünte 

téssel sujtottak, 20 napon belül fellebbe- 

zést jelenthetnek be az itélettel szemben. 
A fellebbezést a legközelebb eső törvény- 
szék tárgyalja. 

20.000 vagon füzifál 
pessz ál Magyarország 

Romániátol 

Budapest, julius 6. 
A Magyar Faforgalmi R t. és a Román 

Tüzifakereskedők Szindikátusa keddemn 
megegyezett a román tüzifaexport ügyé- 

A Magyar Faforgalmi julius 1-től szás 

mitott egyéven belül 20.000 vagon tüzi- 
fát vesz át 

Romániától megszabott áron, de bizomá- 

nyi rendeltetéssel. 

Csehszlovák bizottság 
érkezik Bukarestbe a román- 
cseh árucsereflorgalom rende- 

zésére 

Bukarest, julius 6. 

A prágai egyezmény ellenére a Romá- 

nia és Csehszlovákia közötti árucserefor- 

galom nem bonyolódik le olyan formában, 
amely mindkét ország kereskedelmi szem- 
pontjainak megfelelne. 

A helyzet rendezésére a csehszlovák 

kormány bizottságot küldött ki Bukarest- 

be, hogy a román kormány megbizottaival 

vizegálják felül az év első két szemeszte- 
rében lebonyolitott áruforgalmat és ke- 

I rendezésére. 
ressenek megoldást a helyzet kielégitő 

küldött az összes pénzügyigazgatóságok- 
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1934. julius 7. 

az élet 
Déva, julius 6. 

Hunyadmegye jogászkörei nagy érdeklődés- 
sel néznek egy rágalmazási per tárgyalása elé. 
Dr. Berghezan Octavian törvényszéki biró és 
tanácselnök rágalmazás miatt feljelentést tett 
az ügyészségen dr, Pop Justin ügyvéd, volt sze. 
nátor ellen. 
Az ügynek érdekes előzményei vannak. 
Annakidején részletesen foglalkoztunk a 

Groza-Herbaly-féle becsületsértési per tárgyalá- 
sával, amelyen a szembenálló felek egymás 

ét szennyesét igyekeztek kiteregetni. Ezen a tár- 
a gyaláson dr. Berghezan biró elnökölt, dr. Pop 
ég Justin volt szenátor pedig Herbay volt ipar- 
k kamarai titkárt védte. 
át A vádlott védője nem volt megelégedve a tár- 
5k gyalás vezetésével és beadványt intézett a tör- 
it venyszék elnökéhez, amelyben Berghezan ta- 

nácselnököt részrehajlással vádolta meg, Bead- 
d. ványában dr. Pop Justin többek között olyas- 
éz mit is állitott, hogy Berghezan tanácselnök nem 

rendelkezik megfelelő birói képességgel ahhoz, 
ő hogy egy törvényszéki tárgyalást levezessen, 
ez mert Grozának megengedte, hogy őt védői mi- 
ak nőségében személyileg sértegesse. Ezek alapján 
ei dr. Pop Justin kérte. hogy a törvényszék elnö- 

. ke delegáljon más tanácselnököt a tárgyalás 
ait levezetésére... 
ius A törvényszék elnöke dr. Pop Justin kérésé- 
1d nek nem adott helyet, ezzel szemben dr. Ber- 
m ghezan biró rágalmazás miatt feljelentette dr. 
lá Pop Justint az ügyészségnél. t 
lós Az ügyészség a vádemelést vállalta és az 
sza ügyben a törvényszék szeptember 12-re már ki 

! is tüzte a tárgyalást 

t 
vi Ennek a vármegyének 416 községe van, a 
té- melyből 336 község szerencsésen leszavazott. A 
an községi választás utolsó mozzanata julius hó 
ki közepén lesz, de nagyjában már meg lehet álla- 
ző- pitani, hogy a községi választásokból nagy fö- 
ek lénnyel a kormánypárt került ki győztesen. 

A győzelem értékét egyedül csak az teszi 
m kétessé, hogy nem volt még olyan községi vá- 
) lasztás a megyékben, amikor nem a kormány- 

párt győzött. 
Van azonban ennek a községi választásnak 
egy jellegzetes tünete, még pedig az, hogy eb- 
be is beleszólt az általános szegénység. Több 
özség nem tudta kifizetni a választási nyom- 
atványköltség fedezéséhez szükséges néhány- 
száz lejt és emiatt nem tudta a választást meg- 
artani. Ilyen községek voltak többek között 
Marosnémeti, Lesnyek, Bezsán, Hondol, Haró 
község stb.. . Ezekre a községekre uj válasz- 
ási napot kellett kitüzni. 
Voltak ezenkivül községek, ahol azért nem 

lehetett a választást megtartani, mert a jelölés- 
hez nem volt elég aláiró. A törvény ugyanis 

egalább huszonöt aláirást ir elő a jelölés be- 
nyujtásához. Répás, Tormás, Bánpatak és még 
néhány kisebb községben alig van huszonötnél 
öbb választó, de az egységes jelölésre nem tud- 
ak megállapodni. Igy két listát kellett volna 
benyujtani, ehhez azonban nem volt elég alá- 
iró és igy elmaradt a választás. 
A vajdahunyadi járásbeli Ulm községben 

községnek összesen csak huszonöt választója velt, de időközben egy meghalt, egy pedig el- 
mebeteg lett, vagyis a választók száma leapadt rán huszonháromra. Így a jelölést sem lehetett ; megejteni és a községben nem történhetett meg em a választás. 
é m x Amint jelentettük, mint Erdély több helyén, Dóéván is megtörtént a gáztámadási főpróba. A zás özönség nem vette tulságosan komolyan a 
zi- záztámadási főpróbát, mert nyilván abban a 

étes reményben ringatja magát, hogy az iga- ti gáztámadásra nem kerülhet sor. 
má- Nem igy azonban a hatóság. A hatóság na- yonis komolyan veszi a gáztámadásra való elkészülést. A vármegyei főorvosi hivatal pél- lául gáztámadások esetére való védekezés cél- 

ából ápolónői tanfolyamot rendez és felhivás- 
al fordult Hunyadvármegye hölgyeihez, hogy 

1- rinél nagyobb számmal jelentkezzenek erre a e- nfolyamra. 
A hatóságok - amint látjuk - olyan dicsé- etes buzgalommal készülnek fel az eljövendő 

áztámadásra, hogy annak esetleges elmaradá- 
6. 2 egyenesen csalódást keltene a lakosság kö- má- ben. 

for- A fenti beszámolóhoz csatoljuk az alábbi hir- ban, dást: : 
em. A napokban egy zsilvölgyi vadásztársaság, 

mely a Déli-Kárpátokban, a Gropu-hegyen va- aászott, egy szakadékban emberi csontokra vák ukkant. A vadásztársaság tagjai vizsgálni cest. zdték az emberi maradványokat és némi : zemlélődés után felfedezték, hogy a csontok ival Körül vannak ő iva fül német vas-sisakok is vannak és ebből ar- zte lehet következtetni, hogy a temetetlenül he- 
erő emberi csontok az Erdős-Kárpátokban el- 

gitő sett német katonák maradványai. 
í 

örént a legérdekesebb választási eset,. Ennek a 

emelkedik a hegyoldalon. 

különben kidarült az ott tanyázó juhpász- 

rz. H. 

anyadmegyében igy zajlik 
1. Dr. Berghezan tanácselnök és dr. Pop Justin volt szenátor 

rágalmazási pere a törvényszék előtt 
2. Néhány választási csodabogár és más apróságok... 
3. Adóalany Barb Rusalim balladája 

te1ok előadásából is, akik régóta tudták, hogy 
a háboruban elesett német katonák holttestei 
feküsznek a szakadékban, de nem tartották ér- 
demesnek jelenteni a hatóságoknak, hiszen - 
amint mondották - csak német katonák vol- 
tak... 
A vadásztársaság a leletről jelentést tett a 

hatóságoknak, amely intézkedett, hogy ezt a 
háborus emléket eltakaritsák és a német hősi 
halottak csontjait elhantolják. 

Adóalany Barb Rusalim csángótelepi keres- 
kedő balladája következik az alábbiakban. 
Barb Rusalimnak, az Urnak 19834. esztendejé- 

ben 13 ezer lej adótartozása volt a dévai pénz- 
ügyigazgatóságnál. Mint annyian sokan az 
adóalanyok közül, Barb Rusalim sem tudta 
adóhátralékát kifizetni. Az adóhivatal lefoglal- 

lefoglalt tárgyakat elszállitsa az árverésre váró 
hoilmik nagy temetőjébe, az adóhivatal e célra 
kibérelt raktárába. 
Barbu Rusalim kétségbeesetten szaladt fü- 

höz-fához, hogy pénzt szerezzen és azzal meg- 
mentse az adótartozásban lefoglalt üzletet az 
árverés veszedelmétől, Sikerült neki kettőezer 
leji szereznie, amit nyomban oda is adott az 
adóhivatali embernek. Ez a pénzt elvette, aztán 
mintha misem történt volna, intézkedett, hogy 
mérjék le pontosan az üzletben található min- 
den árut és egyebet, rakják a készenálló sze- 
kérre és szállitsák el. 

Barb Rusalim felhördült: 
- Hogyan, - mondotta vérbenforgó sze- 

mekkel, - a pénzt elveszik és az üzleteme: is 
kiüritik?! 
- Nemcsak az üzletet - felelte az adóhiva- 

ta a kis szatócs üzleti berendezését, majd egy 
napon rendőrök kiséretében megjelent, hogy a 

tali ember, - hanem a lakást is... 

- No, ezt látni szeretném - mondotta Barb 

Marosvásárhelyi állandó rovat: 

DANDEA EMIL 
„gyöngéd elégtételképpen" kergette el 

a magyar tisztviselőket 
Marosvásárhely, junius 6 

Immár állandó rovatot nyithatnánk 
Dandea Emil marosvásárhelyi polgár- 
mesternek és „kisded játékainak", mert 
a kétségenkivül ötletekben nem szüköl- 
ködő városvezető, kisebbségellenes mü- 
ködése és annak megindokolása, állandó- 
an érdeklődésben tartja a nyilvánossá- 
got. 
Ime legujabb fegyverténye: e 

int ismeretes, a marosvásárhelyi ma- 
gyarpárti tagozat egy legutóbb tartott] 
gyülésén leszögezte azt a határozatot, 
hogy nem kivánja párjának képviselőit 
a marosvásárhelyi városi tanácsba 
küldeni, mert nem hajlandó azzal a 
Dandea Emillel együtimüködni, aki nem 
is olyan régen, egyszerre 74 magyar 
tisztviselőt tett ki a marosvásárhelyi vá- 
rosházáról. 

A Magyar Párt határozata azonban 
fenntartotta magának azt a jogot, hogy 
várkozási álláspontra helyezkedik és 
később esetleg visszatér határozatára. 
A várakozási idő eltelt és mint az ese- 

mények igazolták, Dandea Emil semmi- 
vel sem változott meg, humánus és ki- 

BENCZEL BÉLA 
RIPORTJA: 

Szovátafürőn, Erdély egyik legszebb 
és most már a legszórakoztatóbb fürdő- 
elyén már a multévi fürdőévad befe- 

jezése után megindultak az épitkezések. 
marosvásárhelyi és marosmegyei 

munkanélküliek tragikus arányszámának 
csökkentését idézte elő a szovátafürdői 
igazgatóság azon nagyszabásu terve, a 
eyet teljes egészében végre is hajtot- 
ak. 
A hivatalos fürdőbizottság beleegyezé- 

sével ugyanis a fürdőigazgatóság elha- 
tározta, hogy a fürdőhely nivójának fel- 
lenditése céljából hatalmas kaszinót épit- 
tet: amelyben minden nagyvárosi szó- 
rakozás fellelhető legyen. 
Ime, néhány hónap telt el és a szovátai 

fürdővendégeket ma már a teljesen fel- 
épült és gyönyörü butorokkal berende- 
zett kaszinó helyiség várja, amely a ki- 
tünő gyógyhatásu Medve-tóval szemben 

szovátai kaszinó mellett amelyben 
a fürdővendégek minden szórakozásukat 
megtalálhatják, (ha a zsebük megengedi) 
egy más ujitással is meglepte a szovátai 
nyaralókat a fürdőigazgatóság. A régi 
igazgatósági faépületeket sorban lebon- 
tatta és azok helyébe világfürdők mintá- 
jára egy hatalmas terraszt épittetett, a 
melyről a vendégek a Medve-tó sokszáz 
szines trikóju fürdözőjében gyönyör- 
ködhetnek... 

A fenséges vendégek 
A szovátai fürdőigazgatóság 

nappal ezelőtt hivatalos táviratot 
a királyi adjutánsi hivataltól. l 
Ebben a fürdőévadban ismét vendége 

néhány 
kapott . 

be- 

ta- 
elle- 

sebbségekkel szemben szeretetéről 
nuskodó, beköszöntő nyilatkozata 
nére. 
Egész láncolata a legujabb események- 

nek tanuskodik arról, hogy Dandea Émil 
nem tartja éppen most alkalmasnak az 
időt arra, hogy megváltoztassa vélemé- 
nyét a kisebbségekkel szemben. 
Az interimár-bizottság jelenleg, a ma- 

gyar tagok visszautasitó határozata foly- 
tán, csupán román tagokból áll, Dandea 
polgármestert azonban - ugy látszik - 
mégis bántja a magyarság passziv maga- 
tartása. 

ni, hogy Marosvásárhely városának hi- 
vatalos lapjában, amelynek felelős szer- 
esztője éppen a polgarmester meglepe- 

téstkeltően cikke jelent meg . román és 
magyar nyelven. 

A cikk cime „Az együttmüködés ügye" 
- és abban a polgármester az előző ese- 
ményeket ismerteti. 

Fenntartja, hogy a magyarság érthe- 
tetlen magatartásáért a „felelősség csu- 
pán a helyi Magyar Párt intézőbizottsá- 
gának többségére hárul' és kijelenti, 

Szovátai fürdőlevél 
Szováta, julius 6 lesz a fürdőnek Mária anyakirálynő, a 

ki már hosszu évek óta szorgalmasan lá- 
togatja ezt az erdélyi fürdőtt: 
A mult évadban nem kereshette fel 

kedvenc fürdőjét az anyakirálynő, mert 
éppen ebben az időben állt anyai öro- 
mök előtt Ileana hercegnő és ebben az 
időben Mária királynő is a fiatal pár ott- 
honában, a Bécs melletti Mödlingben tar- 
tózkodott. 
Az idén azonban Ileana hercegnő áas 

férje, Habsburg Antal vissza adják a lá- 
togatást Mára királynőnek, akivel együtt 
fognak érkezni Szovátára julius végén. 
A királynő számára fenntartott laká- 

sokat és fürdőkabinokat átfestik és tata- 
rozzák és a királyi kiséret tagjai számá- 
ra már megfelelő számu szobákat foglal- 
tak le a fürdőigazgatóság villáiban.. 

A miüvészet és irodalom is 
viselteti magát 

A királyi vendégeken kivül azonban, 
mint minden évben, ugy ezuttal is, a 
müvészet és irodalom is képviselteti ma- 
gát Szovátán 
A napokban érkezik meg a fürdőhely- 

re Tőkés Anna, a kiváló budapesti íra- 
gika, aki a szegedi szabadtéri „Az ember 
tragédiájá'-nak fáradalmait piheni ki 
Szovátán, ahova minden évben ellátogat. 
Már bejelentette érkezését a „köny- 

nyebb müfaj" két kitünő képviselője is, 
Rökk Marika és Fejes Teri, akik most 
estéről-estére a legelképesztőbb és haj- 
meresztőbb artistamutatványokat csinál- 
fék a cirkusszá átalakitott vigszinházi 

us Fekete-darabban. 
Az is befejezett tény mátr, hogy az el- 

kép- 

ső román-magyar szindarab és film-üz- 

Ezt a feltevést az a tény látszik igazo 

9. old al 

Rusalim és odaállt a lakás ajtaja elé. - Aki 
ide bemerészkedik, az véres fejjel fog majd 
menekülnii... 

Az adóhivatali ember odaszólt a rendőrök. 
nek: 
- Gyerünk, nem várhatok, amig a dühe el 

mulik! Nekem még máshol is dolgom van.. 

A rendőrök erélyesen felszólitották adóalany 

Barbot, hogy tegye szabaddá a lakáshoz vezetű 
utat. De adóalany Barb nem engedett. 

- Ide senki a lábát be nem teszi! - szaval 
ta, de nem sokáig, mert a rendőrök megrbha- 
mozták lefogták és bevitték a rendőrségre, aho 
azonnal meginditották ellene az eljárást ható. 
ság elleni erőszak miatt, : 

Két napig volt Barb Rusalim a rendőrség 
vendége, majd átkisérték az ügyészségre, ahon. 
nan kihallgatás után szabadon engedték ugyan 
de az eljárást ott is meginditották ellene. 
Közben az adóhivatal nemcsak az üzletet, 
hanem a lakást is kiüritette. Mire Barb Rusalim 
hazaérkezett, a lakásban két ágyat talált, más 
semmit. Az egyikben felesége feküdt, akit 
annyira megviseltek az izgalmak, hogy beteg 
lett. A másik Barb Rusalimot várta, akit kol: 
dussá tett az adóhivatal, de szerzett tapaszta- 
latot. 

És még valami: egy bünvádi eljárást, amely- 
nek folytatása a törvényszéken lesz! 

Pogány MarceJ 

hogy a „kisebbségi polgárok a legelége- 
detlenebbek a helyi Magyar Párt veze- 
tőségének célt tévesztett intézkedései- 
vel, amely egyáltalán nem szolgálja ér- 
dekeiket s ugy lehet, hogy a város köz- 
igazgatását sem". 
Dandea Emil ezután a Magyar Párt 

visszautasitó határozata indokainak 
megdöntésére a következőket irja cikké- 
en: 
1. Azt a tényt, hogy 731 kisebbségi 

tisztviselő és alkalmazottal szemben 
Dandea 1922-1926 években 112 románt 
is nevezett ki és a szinekurákat meg- 
szüntette - nem lehet sérelemnek, vagy 
a magyarok csoportos elbocsátásának te- 
kinteni - csupán csak mint a románok- 
nak nyujtott „gyöngéd elégtétele:, 

2. Az a tény, hogy a hivatalos nyelv 
az állam nyelve s hogy a városnál most 
már románok is vannak (124), nem te- 
kinthető az összes méltányos magyar ér- 
dekek kiméletlen letiprásának. 
Dandea azzal fejezi be kétségkivül ér- 
dekes cikkét, hogy mint ahogy azt hó- 
napokkal ezelőtt is kijelenette, együtt- 
müködést kiván a magyarsággal és hogy 
szerinte a város jelenlegi vezetősége és 
a polgárok között a legteljesebb béke és 
egyetértés uralkodik. A békét azok bon- 
tották meg akik érthetetlen indokok 
alapján nem foglalták el helyeiket az 
interimárbizottságban". 
Dandea sérthetetlen indokokról" be- 

szél... 
Ugyanakkor azonban „gyöngéd elégté- 

tel"-ként indokolta meg a magyar tiszt- 
viselők tömeges elbocsátását... 

Be neczel Béla 

let szerződését Szovátán irják alá a na- 
pokban 

Ide érkezik ebből a célból Musatescu, 
a fiatal és felkapott román szimpadi szer- 
ző, akinek „Titanic Valse" c. darabját 
több mint százszor adták Bukarestben. A 
darabot előreláthatólag magyar nyelven 
is előadják Budapesten és filmre is át- 
dolgozzák. 

román-magyar szinházi vállalkozás 
menedzsere Incze Sándor, a budapesti 
„Szinházi Élet" főszerkesztője lesz, akit 
a jövő hét végére várnak Szovátára. 

Az a bizonyos idegenforgalmi pro- 
paganda és a nők.. 

Az előző évekkel ellentétben, határo- 
zottan fellendülést mutat Szovátaftürdő 
idegenforgalma. 
Eddig közel ezer fürdővendég érkezett 

Szovátára és ennek a szép számnak 
majdnem fele külföldi fürdővendégekből 
rekrutálódik. 
Különösen nagyszámban érkeztek eb- 

ben az évben is a magyarországi fürdő- 
vendégek. 
Az idei évadban megfelelő megköny- 

nyitések segitik elő a magyarországi 
fürdővendégek beérkezését. 
A budapesti román konzulátus teljes 

vizumkedvezményt és a román vasutak 
ötvenszázalékos vasuti kedvezményt ad-. 
nak a magyarországi fürdővendégeknek 
és ugylátszik, ez a kedvezmény csalogat- 
Ja Szovátára - a gyógyhatásu vizen ki- 
vül - a budapesti asszonyokat, akik bi- 
zony szép számban képviseltetik magu- 
zat az erdélyi kies frdőhelyen... 
És a szovátai kirándulóhelyeken, meg 
a szovátai remete exotikus lakában 
már sok kedvvel és még több megértéssel 
indult meg a két állam polgárai között 
a sokat hangoztatott és a politikusok si- kertelenségébe fulladt -román-magyar 

es. 



10 oldal. 

Bz Universitatea nem akarli 
kiállani a Román Kuna 

döntőjére 
- mire elhalasztották 

Kolozsvár, julius 6. 

Az Universitatea nagy elégedetlenséggel fo- 

gadta a hirt, hogy a Román Kupa döntőjét Te- 

mesvárra tüzték ki. A szinhely kijelölése sors- 

huzás utján történt, de az U-nak nem volt je- 

len megbizottja. A kolozsvári csapat távirati- 

lag tiltakozott a szövetségnél és ha nem kap 

kedvező választ, - elhatározott szándéka volt, 

hogy nem áll ki a döntőre. 

Bukarestben a tiltakozás jobb belátásra téri- 

tette a Román Kupa-bizottságot, a döntőt ju- 
liusra halasztották. 

Igazat adtak 
a Hungáriának ! 

Vasárnap ésszerdán ujrajátsszák 
a megsemmisitett mérkőzéseket 

Bécs, julius 6. 

A Középeurópai Kupa fellebbezési bi- 

zottsága szerdán este foglalkozott a Hun- 

gária ismeretes óvásának ügyével. A ked- 

di ülés a Spártának adott igazat, amit a 

Hungária természetesen megfellebbezett. 

Három és félórai tanácskozás után a fel- 

lebbezési bizottság szenzációs döntést ho- 

zott. 

Az eddig lejátszott Hungária-Spárta 

kupa-mérkőzéseket megsemmisitették 

és elrendelték az ujrajátszást. 

Az ujrajátszás első mérkőzése vasárnap 

lesz Budapesten, a második szerdán Prá- 

gában. A határozat szerint a Spárta játsz- 

hatja Faczineket, ha közben szabálysze- 

cüen kikérik a svájci szövetségtől. A Hun- 

gária is szerződtethet játékosokat ezen az 

alapon. 

VISSZAUTASITOTT ÓVÁSOK 

A Nemzeti Bajnokság intézőbizottsága visz- 

a. 

szautasitotta a Juventus óvását a Ripensia el- 

len elvesztett mérkőzés és a Crisana AMTE 

elleni óvását. 

Nrgentina válogatottja 
fomániában ? 

Bukarest, julius 6. 

Argentina profiszövetsége elhatározta, hogy 

csapatot küld Európába a világbajnokságon 
megtépázott presztizs kijavitására, Románia is 
ajánlatot kapott! Nem lehetetlen tehát, hogy 

szenzációs mérkőzés szinhelye lesz Bukarest! 

a 

Football, tenisz és atlétikai cikkek 
legolcsóbban 

Rekord Sportnál 
Brassó, Kolostor utca 24. 

Lemondotta Nagyvárad a Kolozsvár elleni 

csütörtökre tervezett kolozsvári mérkőzést, 

mert a NAC szombaton Bukarestben a bécsi 

WAC ellen játszik és nem tud adni játékost. 

Sárosit is viszik Kladnoba - annak ellenére, 

hogy a cseh csapat azzal fenyegetőzött Buda- 

pesten, hogy - lerugják. A ferencevárosi csa- 

pat a 6:0-ás győzelem ellenére is komolyan ve- 

szi a második mérkőzést és azzal, hogy Sárosit 

is elviszik, azt bizonyitják: biznak a kladnoiak 

sportszerüségében. 

Tenisz 
CRAVFORD ÉS PERRY A WIMBLE- 

DONI DÖNTÖŐBEN 

küzdenek az elsőségért, miután a középdöntő- 

ben a következő két eredmény volt: 

Crawford-rShields 2:6, 4:6, 6:4, 6:3, 6:4. 

Perry-Wood 6:3, 3:6, 7:5, 5.7, 6:3. 

BALATON TENISZBAJNOKA 
- STRAUB ELEK 

Palaton teniszbajnokságai Balatonalmádon 

befejeződtek, A férfi egyesben - az erdélyi 

származásu - Straub Elek nagy formában 

.. 
lnyarattalóási 

vasna-Bái (Kovászna-fürdő), Str. Carmen Syiva 
22. Szépfekvésü villa, 2 holdas parkban, halas- 

tó, patak a kertben. Gyógyiürdő, elsőrangu 

akciója 

Csutak Endre kereskedő, Szentlélek. 

(Bisericani, jud. Odorheiu.) A vasutállo- 

mástól 9 km. Naponta kétszer autóbusz- [ 

járat. Fürödni lehet a Nyikó-patakban 

és a közeli Szejke-gyógyfürdőben. Kirán- 

dulni Korondra, Parajdra és Szovátára. 

Szivesen fogadna több fizetővendéget ju- 

lius eleejétől. bármeddig. Napi ellátás, 

5.szöri étkezéssel 

gyermekeknek 35 lej. Esős időben rádió 

tekepálya áll a vendégek rendelkezé- 

sére. 

7.) Szivesen fogadna kétágyas különb
ejá- 

autóbuszjárat. 

somegye. Zajzonban és 

üdülésre vágyók, reumás, 

gyomor-, vese-, 

tal. Gyógyfürdő, pormentes levegő, 

Ellátás közös konyháról. 

Bokor Simonné földbirtokos, 

környéken 
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gyenes kénesfürdő, a 

mező, hegység. Három 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek,
 vagy ugyan- 

azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 2
50/0 engedmény 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Vétel-eladás 
szosozama amozzoraan 
Deutz Diesel 15 HP. uj, ol- 

csón eladó. Reindt, Lópiac 9. 
13247 

Használt vascsövek, 

15-ig, használt, de kifogástalan 
állapotban, mérsékelt áron kap- 

hatók: Barladeanu, Cámpina. 

A hirdetési dijak előre fizeten- 

10-től 

A HAZICUKRASZAI KEZI. 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 

- munkája alapján a legegysze- 

Egy jókarban levő cséplőgép 

olcsó áron eladó. Kálmán Iet- 

ván, Bölön-Belin, Háromszék- 

megye. 18238 aki a román, magyar és német Ára félvászon kötésben 40 lej. 

Keresek megvételre 10x15 nyelyeket, perfekt irja ktes 

fényképező gépet, 4.5 optikkal, nagy Va alat Bukarestben. 

fenyképező gépet, 45 optikkal ánlatok fizetési igenyek Gyenge férfiak- 
8el0, ss0. 71 

Keresek 30-60 holdas bér- 

letet, felszereléssel, állatállo- 

mánnyal. Cim 183214. szám alatt 

a brassói kiadóban. 

tolásával 

Állást nyer 
sSzaldokontistát, jó 

megjelölésével, előbb teljesitett 

szolgálatokra vonatkozó bizo- 

nyitványok másolatainak 
Bucuresti, 

postalá 458. cimre küldendők. 

rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 

szitheti A legjobb cukrászda 
gépirót, otthon negyedannvi költséggel 

nak bermentve küldőm sza- 
badalmazott szenzációs talál- 
mányomat ismertető könyve- cCsa- 
me Cim: „Patent 601" Cluj 

Casuta 

.. 

felnőtteknek 350 lej, 

mandó-lpartelep, Horgász. A környéken 

gyek és erdők. Fizetővendéget fogadna külön- 

Dejáratu, egyes szobákban, egybenyiló két szo- 

bában, nagyobb családot, vagy társaságot 3 

szobában. Gyermeket csak kisérettel vállal. Ár 

győzött. 1. Straub Elek, 2. Kinzl osztrák. Dön- 

tő: 6:4, 6:4, 8:6. Női egyes: 1. Wolfíné osztrák, 

2. Schréderné magyar, 8. P. Zizovits román és 

Sárkány mgyar. Döntő: 6:3, 1:6, 6:3. Női páros: 

1 Schréderné, Jankovich, 2. Sárkány, Sass, 3. 

Zizovits, Wolíftné és Demkó, Batta. Döntő: 3:6, 

6:0, 6:3. 

Kerékpár 

Elindult a Tour de France 
a világ legnagyobb kerékpárversenye. Az idén 
hat nemzet - Belgium, Olaszország, Svájc, 

Spanyolország, Németország és Franciaország 

versenyzői vesznek részt a csapatverseny- 

ben. Ezenkivül husz egyéni versenyző indult a 

27 napig tartó 4200 kilóméteres távu hatalmas 

körversenyen. 

Román és magyar versenyzők is indulnak a 

csütörtökön kezdődött Tour de Boulgarien. 
, 

Lovaglás 
Negyedik helyen végeztek a magyarok az 

aacheni lovasversenyeken a németek, olaszok 

és lengyelek mögött. 

zetővendéget fogadna. Három éven felüli 

gyermekek nyaraltatását szülő nélkül is 

vállalja. Ár megállapodás szerint. Kitünő 

bivalytej, vaj, bőséges, elsőrangu koszt. 

özv. M. Deák Lászlóné, földbirtokos, Co- 

ásványtartalmu ivóviz. Kirándulóhelyek: Ko1n- 
he- 

ellátással, vagy anélkül, megegyezés szerint. 

Amirás Aladár, Torda. (Turda, Főtér 

ratu szobában egy-két, esetleg három 
fi- 

zetővendéget julius 1-től kezdődőleg. Ár 

megállapodás szerint. A fürdőhöz állandó 

Dr. Kiss Kálmánné, Csernátfalu, 
Bras- 

Alsótömösön, 

tüdő-, epe-. 

vagy más betegségben 

szenvedők rendelkezésére állanak 
600- 

1200 lejig egy-két-három ágyas butorozo
tt 

szobák. Érdős vidék, nagyszerü égh
ajlat- 
csend. 

Dálnok. 

(Dálnic, jud. Treiscaune.) V. á. Horia. 
In- 

erdő, 

szobában 4-6 fi- 

A villa csendes, pormentes, egészséges, a köz- 

ponttól 3 percnyire. 

Forizs Ferenc vendéglős, Praid, jud. 

Odorheiu. Helyben eósfürdő, hbideg és 

meleg, 7 és 13 lej egy fürdés. Közeli ki- 
rándulóhelyek: Szováta-fürdő 5 km., Ko- 
rond-fürdő 8 km. Fenyves Bucsiu hegy- 

vidék erdős és hegyes. Sóbánya helyben. 

ezori étkezéssel felnőtteknek 50, 12 éven 
aluli gyermekeknek 40 lejért. Szénsavas 

borvize is van. Tiszta szobákat ad szé- 

kely házaknál, 2 

lágitás. 

kelyudvarhely). Fizetővendéget fogadna 
varhelytől 17 km.-re fekvő 
hás villában, julius 1-től kezdődőleg. A 

villa csendes, pormentes helyen fekszik. 

; A B.1. vendévláté szelvénye 

Foglalkozás... 1 

, . . 

. 
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UOtolsó póeta 

Vasutállomás . - 
fürödni lehet-e és hol?. 

Kirándulni lehet-e és hová? - 

Erdőéshegység van-e a közelben?.. 

Hány szobát akar kiadai? i : 

Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad veadé 

..... 

Szülők nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 

i 
4 

eme 

Mit kér egy személy után naponta 2. 

Mit kér egy gyermek után naponta ?....... 

Hányszori étkezést ad naponta?? 

(Molozsvár) i. sz postafiók. MEGJEGYZES 

ség, pisztrángdus patakokkal, 3. km. A 

Autóbuszjárat Korond- és Szováta-fürdő- 

re. Jelentkező vendéglős több fizetőven- 
déget fogad. Ellátást ad, naponta három- 

ágyas szoba 30, 1 ágyas 

20 lej naponta. Garantálja a pontos el- 
szállásolást és jó házikosztját. Villanyvi- 

Simó Mátyás földbirtokos Odorhein (Szé- 
Ud- 

Homoród-fürdőn 
kényelmesen berendezett, négy szoba, kony- 
hás ; villa 

jutányos áron egyben is bérbevehető. A kör- 
nyéken fenyvesek, kitünő fürdési lehetőség. A 

Lakóhely (a helység nevét romá
nul és ma gyarul) 

1934. julus 7. 

Lazaro Cordenas tábornok. akinek legnagyobb 
esélyei vannak arra, hogy Mexikó elnökének 

megválasszák. ; 

HIRDETMÉNY 

a községben épitendő járda munkálatát, zárt 
ajánlatos árlejtés mellett, 1934. augusztus 7-én 
délelőtt 10 órakor. Amennyiben az első árlej- 
tés nem sikerülne, a második árlejtés a rá kö- 
wetkező 15 napra, vagyis augusztus 22-én lesz 
megtartva. 

százaléka az árverés előtt készpénzben leteen- 
dő, Az árlejtés a számviteli törvény 88-110. 
paragrafusa értelmében és 581-1931. számu 
miniszteri közlönyben tett intézkedések figye- 
lembe vételével tartatik meg. A tervek, költség. 

Havonként megjelenő 
DIVATLAPO 

Póstai megrendelésnél kérjük a pénzt előre 

Brassó, Kapu-utca 56 58. udvarban. 

Uasinari 
szakkönyvek 

mélyen leszállitott árban: 

Balogh: Osztófej 
Barna: Eszterga, furó- és marószer- 

számok . 1 

Köszörülés, furás marás . 

Vas- és fémipari szakkönyv, 400 ol- 

dal, 222 ábra, 80 táblázat ) . t108 

Szerelők és lakatosok szakkönyve 
(300 oldal, 250 ábra, 70 táblázat 
Csavarmenetvágás 

Boldizsár: Esztergályosok és marósok 
Jávor: Lóerőszámitás 
Knapp: Kenőanyagok 
A fémszinezés szakkönyve 

Kádár: A hegesztés szakkönyve 
Lusker: Vasipari szerszámok 4 

Péter: Vas- és acélöntő 
Prohászka: Vasipari szerszámok ké- 
szitése 

stb, stb. 

s
z
a
e
.
8
 

.
.
.
.
.
.
.
.
 

Hány vendéget őhajt ? 

Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

Kaphatók a Brassói Lapok könyvosztályában, 
Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

Póstán utánvéttel. Kérjen tejles nagy szak 

iiegyzéket. 

Kapbatók, 

Brassói lapok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

z ideges gyermek 
IRTA: DR. KORWIN WEXBERG 
FORDITOTTA: TAKÁCS MARI; 
Az idegesség megelőzésének és gyógyitá- 

szére. A nevelés uj módszerei. 
Póstaköltség 20.- Lei. Kapható a Brassói 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu 
utca 56-58. az udvarban. 

ARA 75.- LEI 
- 

Felelősszerkesztő: Kocsis Bél 
Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyvkiadó R-T. Braso0 

7 

Baraolt község előljárósága munkálatba adja 

Garanciaképpen a munkálatok összegének 10 

vetés, stb. kellékek a hivatalos órák alatt a 
községházán megtekinthetők. 

Baraolt, 1934. julius 1-én. 
" Előljáróság. 

Die Schöne Vinerin, szabásmintával 40 lej 
Rekord, magyar- és németnyelvü ki- 
adás szabásmintával 40 lej 

Preferences, francia divatlap, sza- 
básmintával 35 Lei 

Modes et Traveaux, francia divatlap 
szabásmintával 4AAAo0Lel 
Femina, francia divatlap 20 Lei 
Párisi Divat, francia divatlap 20 Lei 

beküldeni, 5 lej portóköltséggel együtt. Utánm 
véttel nem szállitjuk fentieket. Kaphatók a 

Brassói Lapok Könyvosztályában 

sának vezérfonala, szülők és nevelők ré 


